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1. Einleitung

Wahrend ,Made in Taiwan® vielen Menschen ein Begriff sein durfte, ist das Land und
die Kultur Taiwans den meisten unbekannt. Anders als viele andere Lander, die als
Auslandsstandorte angeboten werden, ist Taiwan nicht unbedingt als Reiseziel
Nummer eins bekannt. War mal aber einmal dort, kann man nicht verstehen warum.
Das Land Taiwan bietet alles: Natur und Metropole, mit knapp 4.000 Meter hohen
Bergen, dem Meer auf allen Seiten der Insel, wunderschonen Nationalparks und
Millionenstadten.

Die bekannteste Stadt dirfte Taipeh im Norden der Insel sein. Etwas unbekannter ist
die Stadt Kaohsiung im Suden Taiwans. Dort befindet sich auch die National Sun Yat-
sen University direkt an der Westkiiste zum Stdchinesischen Meer. Die NSYSU qgilt
mit ihren knapp 10.000 Studenten als eher kleinere asiatische Universitat. Kommt man
von der DHBW wird man aber dennoch von der Grof3e des Campus erschlagen.
Die Einwohner Taiwans sind mit die freundlichsten Menschen, die ich bisher
kennenlernen durfte. Prinzipiell kann man sagen, dass man sich mit jedem Tag, den

man in Kaohsiung / Taiwan verbringt, sich ein bisschen mehr in dieses Land verliebt.

Um Ihnen die Entscheidung Uber ein moégliches Auslandssemester zu vereinfachen,
wurde dieser Studienfuhrer erstellt. Zu beachten gilt, dass der Studienfuhrer
grundlegend auf Basis der Daten des Jahres 2019 erstellt wurde. Preisempfehlungen
und andere Daten kénnen daher zu den aktuellen zum Teil etwas abweichen. Eine

jahrliche Aktualisierung der wichtigsten Punkte wird jedoch gewahrleistet.

2. Bewerbungsverfahren

2.1. Zulassungsverfahren (DHBW / Firma)

Im Anhang 13.2 wird genauer auf das DHBW-spezifische Zulassungsverfahren

eingegangen.



2.2. Bewerbungsverfahren NSYSU

Nachdem man vom International Office der DHBW angenommen wurde, bedarf es
keines weiteren Auswahlverfahrens der National Sun Yat-sen University, nachfolgend
NSYSU genannt. Hat man dem International Office bestéatigt, dass man das
Auslandssemester dort machen will, gilt dies als verbindliche Zusage. Daraufhin wird
man direkt an der NSYSU angemeldet. Kurz darauf meldet sich die Universitat aus
Taiwan mittels E-Mail. In dieser E-Mail wird man Uber die weiteren Schritte der
Registrierung an der Uni informiert.

Man erhélt Zugang zu einem Online-System, in dem man die benétigten Unterlagen
herunterladen und bis zu einer gewissen Deadline ausgefillt hochladen muss. (Fur

das Herbstsemester beispielsweise der 30. April).
Die benétigten Dokumente sind:

e Nomination Letter, der von der DHBW ausgestellt wird

e Studienbescheinigung - Enrollment Certificate (english version), ebenfalls
ausgestellt von der DHBW

e Latest Transcript (English Version), DHBW

e Kopie eines Passbilds (3,5cm x 4,5cm / einfacher Hintergrund)

e Kopie des Reisepasses

e Medical Enduring Power of Attorney

e Application Forms

Nomination Letter

Der Nomination Letter wird auf Anfrage vom International Office ausgestellt und per E-

Mail zugestellt.

Studienbescheinigung — Enrollment Certificate (english)

Das Enrollment Certificate kann im  Studiengangssekretariat abgeholt
beziehungsweise angefragt werden. Es ist die englische Version der

Studienbescheinigung.

Latest Transcript of Records

Die englische Version der aktuellen Notenbescheinigung kann ebenfalls im

Studiengangssekretariat angefragt werden.



Kopie eines Passbilds

Die NSYSU bendtigt eine Kopie eines Passbilds der Standardgrof3e 3,5 cm auf 4,5
cm. Das Foto sollte vor weilem Hintergrund gemacht werden. Es wird fur die
Fertigstellung des Studentenausweises bendtigt.

Kopie des Reisepasses

Der Reisepass muss bei Einreise mindestens noch sechs Monate gultig sein (mehr
dazu unter Punkt 3.3 Visum). Sollte der Reisepass zu diesem Zeitpunkt nicht mehr
gultig sein oder es liegt noch kein Reisepass vor, muss ein neuer beantragt werden.
Normalerweise sollte es gentigen, wenn man die neue Reisepassnummer und einen
Beleg, der nachweist, dass man einen Reisepass beantragt hat, einreicht. Dazu sollte
man aber am besten mit dem International Office der NSYSU im Voraus Kontakt
aufnehmen und dies abklaren (siehe 6.7 Kontaktdaten).

Medical Enduring Power of Attorney

Bei der Medical Enduring Power of Attorney handelt es sich um ein Formular, das
direkt vom Online-System der NSYSU heruntergeladen werden kann. Es ist eine
medizinische Handlungsvollmacht, die im Falle eines Unfalls oder Ahnlichem

herangezogen wirde.

Application Forms

Diese Formulare kdonnen auch direkt vom System der NSYSU heruntergeladen
werden. Hierbei handelt es sich nhochmal um klassische Bewerbungsformulare, die
standardmafige Fragen zur Person und zum aufkommenden Auslandssemester
aufwirft. Das Formular muss, bevor es wieder hochgeladen wird, mit einer echten

Unterschrift versehen werden.

Fur den NSYSU Studentenausweis bendtigt man noch einen Gesundheitsnachweis
(Medical Examination Requirements fur Short-Term Students (Form C) — siehe
Anhang 13.4). Dieses Formular kann vom Bewerbungssystem der NSYSU
heruntergeladen werden und muss ausgeflillt an der NSYSU beim Abholen des
Studentenausweises abgegeben werden. Dazu muss ein Arzt zum einen nachweisen,
dass man sowohl gegen Masern als auch gegen Roételn geimpft ist. Zum anderen muss

die Brust als Nachweis gegen Tuberkulose gerdntgt werden.



2.3. Learning Agreement

Ein Learning Agreement wird dazu bendtigt, um fur die Kurse an der DHBW im
jeweiligen Semester aquivalente Kurse an der NSYSU zu finden. Dazu wird im stetigen
Austausch mit der Studiengangsleitung der DHBW und mit Hilfe der in der
Vergangenheit angebotenen Kurse der Uni in Taiwan versucht, ein passendes
Abkommen zu treffen. Problematisch ist, dass die aktuellen Kurse fur das Semester
an der National Sun Yat-sen University in Taiwan erst ein bis zwei Wochen vor
Semesterstart veroffentlicht werden.

So war es auch bei uns der Fall und alle Vorbereitungsmalinahmen waren
gewissermal3en hinféllig, da fast keine Kurse vom Vorjahr angeboten wurden. Deshalb
ist zu empfehlen, sich Gber die verschiedenen Mdglichkeiten zu informieren, aber das
letztendliche Learning Agreement erst nach Veroffentlichung der Kurse in Taiwan zu
erstellen.

Eine akzeptierte Kurswahl fir den Studiengang TWI kann wie folgt aussehen (Beispiel
aus dem Herbstsemester 2019/2020):

Controlling Accounting (Masterkurs)
Technischer Vertrieb Integrated Marketing Communication
Wabhlpflichtmodul Wirtschaft International Human Resource Management

(International Business)

Wabhlpflichtmodul Technik Introduction to Opto-Electronic Science &
(IKT) Technology (nur Teilnahme)
Qualitatsmanagement -

Produktentwicklung -

Beginner Mandarin Course



Weitere Kurse, die von Taiwan-Auslandsstudenten bisher anerkannt wurden, waren:

Controlling Financial Management

Wabhlpflichtmodul Wirtschaft International Business and Strategic Management
(International Business)

Wabhlpflichtmodul Technik Digital Communications

(IKT)

Diese Kurse konnen lhnen als Vorschlag dienen. Wie bereits erwahnt, kann es aber
sein, dass letztendlich fast keiner von diesen Kursen angeboten wird.
Sie miussen mindestens vier Kurse an der NSYSU belegen, die an der DHBW
anrechenbar sind. Kurse, die Sie nicht belegen kénnen, missen mit Absprache der
Studiengangsleitung nachgeholt werden. In welcher Form dies dann der Fall ist, muss
mit dem Studiengangsleiter, respektive mit den entsprechenden Dozenten, abgeklart
werden. Es kann sich z.B. um die Anfertigung einer Hausarbeit oder aber das

Schreiben von Nachklausuren handeln.

Ein weiteres Problem, das bei der Kurszusammenstellung in Kaohsiung vorkommen
kann, ist, dass Kurse teilweise auf eine bestimmte Studentenzahl begrenzt sind. Gibt

es zu viele Bewerber werden die Platze per Losverfahren verteilt.

Masterkurse

Um anrechenbare Kurse zu finden, muss teilweise auf Masterkurse zurtickgegriffen
werden. Das Problem bei den Masterkursen ist jedoch, dass diese vornehmlich flr
Masterstudenten zu Verfigung stehen. Mdchten Sie als Bachelorstudent dennoch
einen Masterkurs belegen, bedarf dies einem recht hohen organisatorischen Aufwand

(s.3.1 Anmeldung der Kurse).



3. Vorbereitungen

3.1. Anmeldung fir Kurse

Die Anmeldung der Kurs erfolgt an der NSYSU durch ein recht komplexes Online-

System: selcrs4.nsysu.edu.tw/smain.asp?eng=1. Eine detaillierte Schritt-fir-Schritt

Anleitung erhalten Sie in der Regel kurz vor Semesterstart per E-Mail. Dennoch hier

eine Kurzzusammenfassung.

Der Kurswahlprozess ist in Taiwan in mehrere Phasen aufgeteilt:

Course Selection Phases in Fall Semester 2019

Preliminary Selection (IT) 4] — 2019.08.22(09:00) - 2019.08.26(17:00)
Result Announcements & E4 2019.08.27(14:00)
Add/Drop Course (I) JliEE— 2019.09.11(09:00) - 2019.09.12(17:00)
Result Announcements 45& 22 2019.0%.16(14:00)
Add/Drop Course (Il) J1:EE — 2019.09.18(09:00) - 2019.09.19(17:00)
Result Announcements 45E 2 2019.09.20(14:00)
Exceptional Circumstances £% R 2019.09.23(09:00) - 2019.09.27(17:00)
Confirmation Course Record F2 &0 2019.09.23(09:00) - 2019.10.04(17:00)
Credit Fee Paying Period )
ERERLE S RE 2019.10.21 - 2019.10.29
Course Withdrawal i 2019.11.29(09:00) - 2019.12.06(17:00)

Abbildung 1: Beispiel Kurswahlphasen 2019

In der ersten Phase (Preliminary Selection) muss man die gewtinschten Kurse mit Hilfe
der Kurzel im Online-System suchen und fur sich persdnlich priorisieren. Die Kurzel
findet man auf der Ubersicht der auf Englisch angebotenen Kurse.
Daraufhin erhéalt man Bescheid, ob die Kurse erfolgreich gewéahlt werden konnten oder
mit Angaben von Grinden weshalb nicht.

In der zweiten Phase (Add/Drop Course (1)) haben Sie die Moéglichkeit, erfolgreich

gewahlite Kurse wieder abzuwéhlen beziehungsweise neue Kurse hinzuzuflgen. Auch


selcrs4.nsysu.edu.tw/smain.asp?eng=1

hier werden Sie nach Ablauf der Phase benachrichtigt, ob das (Ab-)Wahlen erfolgreich

war.
Daraufhin erfolgt eine weitere Add/Drop Phase (vgl. Phase zwei).

In der darauffolgenden ,Exceptional Circumstances” Phase konnen Sie die
Masterkurse wahlen. Dafir missen Sie aus dem Online-System ein Formular
ausdrucken. Auf diesem Formular missen Sie Stempel sammeln. Zum einen des
betreffenden Professors und zum anderen lhres Departments. Die Info welches
Department  fur  Sie  verantwortlich ist, erhalten Sie vor  Ort.
Dieses Formular muss dann pinktlich im Administration Building abgegeben werden.
Wann und wo wird per E-Mail mitgeteilt.

Diese Phase gilt auch fur Kurse, die Sie verpasst haben in drei vorangegangen Phasen

zu wéahlen.

Wie lhnen bestimmt schon aufgefallen ist, reicht die Kurswahl zeitlich bis weit nach
Semesterstart. Daher sollten Sie, was vor allem Masterkurse betrifft, diese von
vornherein besuchen und mit dem Professor reden, dass Sie diese gerne wahlen

wirden, da dieser Sie im Grunde fur seinen Masterkurs zulassen muss.

Im Grunde muss man wahrend des gesamten Kurswahlvorgangs in Kontakt mit der
Studiengangsleitung stehen, da es immer vorkommen kann, dass vor Studienstart
ausgewahlte und dem Learning Agreement angepasste Kurse doch nicht zur
Verfigung stehen und daher ein neuer Plan entwickelt werden muss. Daher ist es
ratsam, sich in den ersten Wochen in alle Kurse zu setzen, die fur Sie in Frage kommen
wirden und die anrechenbar sind. So weil3 man grob, falls man einen Kurs wechseln

musste, was auf einen zukommen wird.

Tipp: Versuchen Sie alle Bachelorkurse vor der Exceptional Circumstances Phase zu
wahlen, da in dieser Phase das Wahlen eines Kurses einer Schnitzeljagd nach
Unterschriften und Stempeln gleicht und das sehr zeit- und nervenaufreibend werden

kann.

3.2. Bucher

Uber die benotigten Biicher werden Sie von den jeweiligen Dozenten in den ersten

Stunden informiert. Zudem kann Uber das Kurswahlsystem eingesehen werden,
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welches Lehrbuch als Grundlage zu den Vorlesungen genommen wird. Normalerweise
ist es nicht notwendig ein Buch zu kaufen, da es auch viele Bucher in der
Universitatsbicherei gibt und diese dort ausgeliehen werden konnen. Prinzipiell
besteht kein Bedarf Lehrbucher im Voraus zu kaufen.

Eine Ausnahme bildet der chinesische Sprachkurs. Fir diesen missen ein Lehrbuch
und ein Arbeitsheft gekauft werden. Kaufpreis ist NT$200, was etwa 6€ entspricht.
Diese werden aber erst nach der ersten Unterrichtseinheit verkauft.

3.3. Visum

Fur Aufenthalte unter 90 Tagen wird in Taiwan kein Visum bendétigt, da das
Auslandssemester aber deutlich langer als drei Monate geht, muss man ein Visum
beantragen. Zu empfehlen ist hierbei das Visitor Visa, das ein mehrmaliges Einreisen
nach Taiwan innerhalb eines bestimmten Zeitraums ermdglicht. Da das
Auslandssemesters etwa finf Monate dauert, wird normalerweise ein Visitor Visa mit
einer Gultigkeit von sechs Monaten ausgestellt. Zu beachten ist hierbei, dass man pro
Einreise eine maximale Aufenthaltsdauer von 90 Tagen gewahrt bekommt. Verlasst
man das Land und kehrt wieder zuriick, ist man wieder berechtigt fir 90 Tage
(Startpunkt ist das Datum der Einreise) in Taiwan zu bleiben. Da sich die geografische
Lage Taiwans und die gunstigen Preise der Flugtickets fur das Reisen anbieten, sollte
es kein Problem sein kurz vor Ablauf der ersten 90 Tage einen Auslandstrip zu

machen.

Beantragung des Visums

Das Prozedere der Bewerbung und die zustandige Botschaft kann tber folgenden Link

nachvollzogen werden: https://www.roc-taiwan.org/de_de/post/1939.html

Zu beachten ist, dass der fir das Visum notwendige Reisepass uber die Giltigkeit des

Visums hinaus noch mindestens 6 Monate giltig sein muss.

1. Auf der Website des Bureau of Consular Affairs der Republik China (Taiwan)
(https://visawebapp.boca.gov.tw/BOCA EVISA/) ist ein  Antragsformular

auszufillen. Dies muss ausgedruckt und unterschrieben der zustandigen

Botschaft zugesandt werden.


https://www.roc-taiwan.org/de_de/post/1939.html
https://visawebapp.boca.gov.tw/BOCA_EVISA/

2. Der Reisepass muss mit folgenden Unterlagen an die zustandige Botschaft
geschickt werden:
e unterschriebenes Formular
e zwei aktuelle Passbilder
e Nachweis der NSYSU, dass man als internationaler Austauschstudent
eingeschrieben ist
e Kopie der Flugtickets oder Buchungsbestatigung eines Reisebilros

e Nachweis der Uberweisung der Gebiihren

Bei gewunschter Riucksendung per Post muss ein ausreichend frankierter und
adressierter Ruckumschlag (Einschreiben) beigefligt werden. Die Bearbeitungszeit ist
sehr kurz und betragt im Allgemeinen drei Werktage.

3.4. Anreise

Von Deutschland kommend kann man sich fur die Ankunft in Taiwan zwischen dem
Flughafen in Taipeh und dem Flughafen in Kaohsiung entscheiden. Direktfllige gibt es
nur von Frankfurt nach Taipeh. Hier betragt die Flugdauer etwa 13 Stunden. Von
Taipeh kommt man mithilfe von Zug oder Bus nach Kaohsiung. Hier ist die THSR
(Taiwan High Speed Rail) zu empfehlen. Mit diesem taiwanesischen Schnellzug ist
man in etwa 2,5 Stunden in Kaohsiung. Kostenpunkt: umgerechnet etwa 40€.
Alternativ kann man von Frankfurt aus auch direkt nach Kaohsiung buchen. Diese
Flige werden aber nur mit Zwischenstopp, oftmals in Hongkong oder Bangkok,

angeboten.

Hilfreiche Plattformen fur Flugvergleiche sind: https://www.skyscanner.de/,

https://www.momondo.de/ oder https://www.fluege.de/.

Wichtige Informationen zur Einreise

An taiwanesischen Flughafen werden Taschenkontrollen durchgefiihrt. Es ist strikt
verboten, Lebensmittel in das Land einzufliegen. Besonders hart sind die Strafen fir
die Einfuhr von Frichten oder Schweinefleisch. Vergisst man beispielsweise eine
Banane im Rucksack, kann das 80€ kosten.

Am Flughafen wird man von vielen Helfern informiert und gewarnt, keine Lebensmittel

mitzubringen. Dadurch hat man noch die Chance, seine Lebensmittel am Flughafen in


https://www.skyscanner.de/
https://www.momondo.de/
https://www.fluege.de/

den Mull zu werfen. Bevor man den Flughafen verlassen darf, muss man seine
Taschen noch einmal durch einen Scanner durchlaufen lassen. Dieser checkt, ob im
Koffer oder Handgepack noch irgendwelche Lebensmittel sind.

AulRerdem werden an den Flughafen in Taiwan die Korpertemperaturen der
Einreisenden mithilfe einer Warmebildkamera gemessen. Fallt man wegen erhdhter
Korpertemperatur auf, kann es sein, dass man herausgezogen wird. Man muss in
einem solchen Fall mehrere Fragebdgen zu sich und seiner Reisevergangenheit

ausfullen, bevor man dann hoffentlich zur Passkontrolle gehen kann.

3.5. Impfungen

Auf der Website des Auswartigen Amts werden aktuelle Impfempfehlungen gegeben:
https://www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/laender/taiwan-
node/taiwansicherheit/200896#content 5

Aktuell sind fur Einreisende aus Deutschland keine Pflichtimpfungen vorgeschrieben.
Dennoch werden Impfungen gegen Hepatitis A und B, sowie Tetanus und Diphterie
empfohlen. Zudem wird zu einer Impfung gegen die Japanische Enzephalitis bei
Langzeitaufenthalten oder Reisen in landliche Gebieten geraten. Da es an der NSYSU
viele wilde Affen gibt, ist eine zusatzliche Tollwutimpfung zu empfehlen.

Diese Impfungen sind aber nicht zwingend notwendig. Am besten lassen Sie sich von
ihrem Hausarzt in einem personlichen Gesprach beraten. Klaren Sie im Vorhinein mit
ihrer Krankenkasse ab, ob und wie viel diese von den teilweise teuren Impfungen

Ubernehmen wirde.

3.6. Auslandskrankenversicherung

Alle internationalen Austauschstudenten missen eine Auslandskrankenversicherung,
die den kompletten Auslandsaufenthalt abdeckt, vorweisen kénnen. Die Versicherung
muss sowohl Unféalle als auch medizinischen Zwischenfalle abdecken. Teilweise
bieten Krankenkassen eigene Auslandskrankenversicherungen an, falls nicht, muss

auf externe Anbieter zurtickgegriffen werden. Ein Preisvergleich bietet sich an.
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https://www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/laender/taiwan-node/taiwansicherheit/200896#content_5
https://www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/laender/taiwan-node/taiwansicherheit/200896#content_5

Den Auslandskrankenversicherungsvertrag inklusive dem Nachweis Uber die
beinhaltenden Leistungen sollten Sie in Papierform auf Englisch mitbringen. Denn
ohne diese Unterlagen wird der Studentenausweis der NSYSU nicht ausgehéndigt.

4. Uberblick Uiber Taiwan

4.1. Allgemein

Taiwan, offiziell bekannt als Republic of China (ROC), ist eine 36.000 km? grof3e Insel
sudlich von Japan. Sie befindet sich etwa 180 km suddstlich vom chinesischen
Festland. Die Hauptstadt Taiwans, Taipeh, macht mit etwa 2,7 Millionen Einwohnern
nur einen kleinen Teil der insgesamt etwa 23 Millionen Einwohnern aus.
Heutzutage gilt Taiwan als Land, das einen der hochsten Lebensstandards in Asien
vorweisen kann.

Taiwan ist politisch gesehen fir uns Deutsche sehr sympathisch, da von mehreren

Parteien demokratisch regiert wird.

Sprache
Die Amtssprache in Taiwan ist hochchinesisch. Stral3enschilder, Durchsagen in Bus

und Bahn werden aber neben chinesisch auch in Englisch angezeigt und durchgesagt.
Leider ist Englisch unter den Einheimischen nicht sehr verbreitet, was die
Kommunikation im alltdglichen Leben sehr erschwert. Die weltweit bekannte ,Hand-
FulR-Sprache” ist oftmals angesagt. So kann es beispielsweise beim Bestellen des
Essens zu sehr skurrilen Szenen kommen.

Vor allem in der élteren Bevdlkerung ist taiwanesisch noch sehr verbreitet. Dies kann

als Dialekt der chinesischen Sprache angesehen werden.

Waéhrung
Die offizielle Landeswahrung ist der ,Neue Taiwan Dollar“ (NTD / NT$ oder TWD). In

Minzen gibt es 1, 5, 10 und 50 Taiwan Dollar und in Scheinen sind 100, 500 und 1000
NTD im Umlauf. Ein Euro entspricht nach dem aktuellen Wechselkurs (30.01.2020)
33,42 Dollar. Und umgekehrt entspricht 1. TWD 0,03 Euro.

Nachfolgend sehen Sie eine Grafik, die den Wertverlauf des NTD der letzten finf Jahre
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im Vergleich zum Euro aufzeigt. Auf der Y-Achse sieht man den Wert des Neuen

Taiwan Dollars im Vergleich zu einem Euro.
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Abbildung 2: Wechselkurs NTD - Euro*

EC-Karten werden in Taiwan nicht akzeptiert und auch mit Kreditkarten tut man sich
vielerorts schwer zu bezahlen. Das ist aber kein Problem, da es sehr viele
Geldautomaten (ATM) gibt, an denen mit der Kreditkarte Geld abgehoben werden
kann. Beispielsweise findet man diese ATM’s in jeder U-Bahn / Metro Station. Wie
hoch die Gebuhren fir das Geldabheben sind, hangt von Ihrer Bank beziehungsweise
Ihrer Kreditkarte ab und sollte am besten im Voraus geklart werden. Im Gegensatz zu
fast allen anderen Geldautomaten, wird an ATMs in 7-eleven Shops eine Gebuhr fir

jede Abhebung verlangt. Hier sollte man Abhebungen vermeiden.

Religion

Die anhangerreichsten Religionen in Taiwan sind der Buddhismus und der Daoismus.
Neben diesen Religionen gibt es auch noch Anhanger des Konfuzianismus,
Christentums und des Islams. Wenn man in Stadten durch die Straf3en lauft, kann man

fast an jeder Ecke einen kleinen Tempel entdecken.

! https://www.finanzen.net/devisen/euro-neuer_taiwan_dollar-kurs (30.01.2020)
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StralRenverkehr

Wie in Deutschland gilt in Taiwan der Rechtsverkehr. Im Unterschied zu Deutschland
ist nicht das Auto, sondern der Roller das meist genutzte Verkehrsmittel. Wenn man
einen Roller mieten moéchte, muss man beachten, dass fiur Autos und Motorroller
teilweise verschiedene Verkehrsregeln gelten. Achtung beim Abbiegen ist angesagt:
Linksabbiegen ist auf den taiwanesischen Stral3en ein Privileg fur Fahrzeuge mit vier
oder mehr Radern. Mochte man als Rollerfahrer an einer Kreuzung links abbiegen,
muss man rechts abbiegen, dort auf einem extra angefertigten Platz halten und warten
bis die Ampel griin zeigt, um dann geradeaus fahren zu kdnnen. Oftmals gibt es auch

Spuren, die nur von Zweirddern befahren werden dirfen.

4.2. Besonderheiten

In Taiwan generell gilt die GMT+8. Das heil3t im Vergleich zu Deutschland ist die
Zeitverschiebung ab dem letzten Sonntag im Oktober bis zum letzten Sonntag im Marz
(Winterzeit) plus sieben Stunden. Dazwischen, also bei Ankunft im September, ist die
Zeitverschiebung zu Deutschland plus sechs Stunden, da es in Taiwan keine

Winterzeit gibt.

Einen weiteren Unterschied zu Deutschland machen die vielen 24-Stunden-Shops
aus. Diese kleinen Laden, oftmals 7-eleven oder Family Mart, haben sieben Tage die
Woche rund um die Uhr getffnet. In diesen Shops kann man im Prinzip alles finden,
von kleinen Snacks bis zu neuen Ladekabeln fir das Handy. Die Taiwanesen nutzen
diese Laden zudem als Paketshop, wo sie ihre Pakete aufgeben und abholen oder als
Bankersatz indem sie dort Uberweisungen tatigen.

7-eleven oder Family Mart Shops kann man beinahe an jeder Stral3enecke finden.

Neben den eben erwahnten Shops haben aber im Unterschied zu Deutschland fast
alle Geschéafte und Imbisse am Sonntag gedffnet, weshalb man sich nie im Voraus fur
das Wochenende mit bendtigten Lebensmitteln eindecken muss, sondern beinahe
alles taglich erwerben kann. Fir alle, die nicht kochen wollen oder kdnnen: Taiwan ist
perfekt — fertiges Essen in kleinen Restaurants oder Stral3enimbiss ist glnstiger als

Selberkochen
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Im Unterschied zum Rest der Welt wird in einigen Teilen in Asien chinesisch Neujahr
gefeiert. Dazu gehort auch Taiwan. Chinesisch Neujahr wird normalerweise im
Zeitraum vom 21. Januar bis 20. Februar gefeiert, da es sich nach dem
Lunisolarkalender richtet. Beispielsweise war das chinesisch Neujahr 2020 am 25.
Januar. Danach hab die Taiwanesen noch vier nationale Feiertage.

Dennoch ist in Taiwan zusatzlich der erste Januar ein nationaler Feiertag.

An die Schreibweise des Datums muss man sich auch recht schnell gewdhnen. Die
Taiwanesen drehen die deutsche Schreibweise um und ersetzen die Punkte durch
Schréagstriche. Das heil3t Jahr/Monat/Tag. Der 24.03.2020 ist in Taiwan 2020/03/24.
Zudem wichtig zu wissen ist, dass bei Zahlen Punkt und Komma die umgekehrte
Bedeutung haben. 1,000 sind daher eintausend wohingegen 1.000 eins Komma null

ist.

4.2.1. Kommunikation

In Taiwan lauft die Kommunikation hauptsachlich Uber die App ,Line* oder Facebook.
WhatsApp wird dahingegen von kaum jemandem genutzt.

Haben Sie kein Facebook lohnt es sich dennoch, nur fir Taiwan einen Account zu
erstellen. Zum einen vereinfacht das die Kommunikation mit den Taiwanesen und den
anderen Austauschstudenten um ein Vielfaches und zum anderen werden teilweise
wichtige Dokumente oder Hausaufgaben der einzelnen Kurse Uber Facebookgruppen

verteilt.

SIM-Karten Anbieter mit Internet gibt es zahlreiche in Taiwan. Empfehlenswert hierbei
sind Angebote fir etwa 50-60€, die im Zeitraum von 120-180 Tagen unbegrenztes
Internet anbieten. Solche SIM-Karten kénnen Sie entweder direkt am Flughafen in
Taiwan oder in der Stadt kaufen. Ein Shop der gute SIM-Karten anbietet ist
beispielsweise:

Chunghwa Telecom

No.213, Wufu 2nd Road, Xinxing District, Kaohsiung City, Taiwan 80043

SIM-Karten am Flughafen lassen sich nur in Verbindung mit einem Flugticket kaufen.
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4.2.2. Mentalitat der Bewohner

Taiwanesen sind unglaublich freundliche und hilfsbereite Menschen. Sie lassen sich
trotz der Tatsache, dass die meisten kein Englisch sprechen, nicht davon abhalten zu
helfen, wenn sie gefragt werden oder man hilfsbedurftig wirkt.

Wobei man hierbei vorsichtig sein sollte, da die Taiwanesen, wie die Chinesen, ihr
Gesicht nicht verlieren wollen. So kann es einem passieren, dass man beim Fragen
nach dem Weg einen willkirlichen Hinweis bekommt, nur um der Tatsache zu
entgehen, ihr Gesicht zu verlieren. Daher der Tipp: Mdchte man jemandem nach dem
Weg fragen, dann sollte man die Frage umformulieren in: Kennen Sie jemanden der
den Weg nach ... kennt? Entweder wird er antworten: ,Ja ich kann es lhnen zeigen®
oder er wird alles in seiner Macht Stehende versuchen, um jemanden zu finden, der

den Weg tatsachlich weil3.

Ein anderer kultureller Unterschied ist das Begruf3en untereinander. Wahrend es in
Deutschland zum guten Ton gehort, sich bei der BegrifRung die Hand zu geben, sind
die Taiwanesen etwas verwirrt, wenn man ihnen die Hand reicht. In Taiwan sind
klassische BegrufRungsformeln entweder das leichte Verbeugen (vor allem bei élteren

Menschen) oder einfach nur hallo sagen und sich zuwinken.

Generell werden in Taiwan daltere Menschen sehr geehrt. Daher sollte man

beispielsweise in Bus und Bahn &lteren Menschen den Platz anbieten.

Bleiben wir beim Thema offentliche Verkehrsmittel. In der U-Bahn haben es die
Taiwanesen gerne ruhig. Viel lieber starren sowohl junge als auch altere Personen,
wahrend der Fahrt auf ihr Handy oder spielen Spiele. Mdchte man sich dennoch
untereinander unterhalten, sollte man das recht leise tun. Wird es den Taiwanesen zu
laut, dann scheuen sie sich auch nicht, ihrer Verargerung kund zu tun und sprechen

Sie darauf an.

4.3. Steckdosen

In Taiwan werden Steckdosen der Typen A und B verwendet.
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Abbildung 3: Steckervarianten in Taiwan
https://www.welt-steckdosen.de/taiwan/ (05.02.2020)

AulRerdem betragt die Netzspannung in Taiwan 110V bei einer Frequenz von 60 Hz.
Deshalb sollte bei bestimmten elektrischen Geraten auf deren Reisetauglichkeit
geachtet werden. Beispiel: Ein mitgebrachter F6n sollte unbedingt Uber einen

Spannungsumschalter verfiigen. Ansonsten ist dieser nutzlos.

Passende Reiseadapter fur Taiwan kann man gunstig im Elektrofachmarkt oder im
Internet kaufen und es bietet sich an, einen weltweit einsetzbaren Reiseadapter
anzuschaffen, da man aufgrund der geographisch giinstigen Lage Taiwans andere

asiatischen Lander ohne grof3en Aufwand bereisen kann.

5. Uberblick tiber Kaohsiung

5.1.  Allgemein

Kaohsiung liegt an der Sudwestkiste Taiwans. Sie ist als Hafenstadt im Siden
Taiwans bekannt, da Kaohsiungs Handelshafen an der dreizehnten Stelle der gro3ten
Handelshafen weltweit liegt. Kaohsiung hat 38 Verwaltungsbezirke und mit etwa 2,9
Millionen Einwohnern gilt sie als drittgré3te Stadt Taiwans.

Die Stadt war bekannt fir ihre Schwer- und Fertigungsindustrie wie Schiffsbau, Stahl-
und Erddélraffination. In den letzten Jahrzehnten hat sich Kaohsiung jedoch erheblich

verandert und ist zu einer der lebenswertesten Stadte Taiwans geworden.

5.2. Infrastruktur

Kaohsiung besitzt einen internationalen Flughafen, der mit der U-Bahn zuganglich ist.
Inlandische Reisen kdnnten mit dem Schnellzug bezwungen werden, der die Strecke

Taipeh — Kaohsiung in unter drei Stunden fahren kann.
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Stral3enschilder und Anzeigen in Bus und Bahn sind neben chinesisch auch in
Englisch ersichtlich. In Kaohsiung ist Taiwans grof3ter Hafen vorzufinden, weshalb
man, wenn man von der Uni auf das Meer schaut, taglich riesige Frachtschiffe sehen

kann.
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5.3.  Fortbewegungsmittel

KMRT (Kaohsiung Mass Rapid Transit):

In Kaohsiung unter dem gelaufigen Namen ,MRT* fallt das U-Bahn-System. Derzeit
sind zwei Linien in vollem Betrieb, wahrend die dritte derzeit im Bau ist und deshalb
nur teilweise zur Verfliigung steht.
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Abbildung 4: MRT Plan Kaohsiung?

2 https://mapa-metro.com/mapas/Kaohsiung/Kaohsiung-Mass-Rapid-Transit.jpg (12.02.2020)
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Wie auf dem MRT-Plan zu erkennen ist, werden die verschiedenen U-Bahn-Linien
nach den Farben aufgeteilt. Es gibt die ,red line“, die sich von Norden nach Suden
erstreckt und die ,orange line“, die vom Westen der Stadt zum Osten reicht. Erkennbar
sind die Linien jeweils an voranstehenden Buchstaben R und O. Die sich derzeit im
Bau befindende grine Linie (,light rail“) soll bei Fertigstellung spater einmal das
Zentrum der Stadt umrunden.

An der Station R10 / O5 Formosa Boulevard tiberschneiden sich die orangene und die
rote Linie. Diese Station ist weltweit durch ihre farbenfrohe Gestaltung bekannt.
Mdchte man mit der MRT zur NSYSU fahren, sollte man an Station O1 Sizihwan

aussteigen. Von dort sind es noch etwa 10-15 Minuten Ful3weg zur Universitat.

Fahrkarten in Form von Chips kann man an jeder Station an einem Automaten kaufen.
Es bietet sich aber auf jeden Fall an einen iPass zu kaufen. Der iPass ist eine Art
Guthabenkarte, die im Offentlichen Nahverkehr in Kaohsiung beinahe berall
einsetzbar ist. Neben MRT und Bussen, kann man sie auch fir Fahren verwenden.
AulRerdem wird sie auch teilweise in 7-eleven Shops oder Family Marts als
Zahlungsmittel anerkannt. AuRerdem erhalt mit in der MRT 15% Rabatt auf jede Fabhrt,
die mit dem iPass gezahlt wurde. Den iPass kann man in jeder MRT-Station an den

Fahrkartenautomaten aufladen und in fast jeder Station bei den Info-Standen kaufen.

MRT-Stationen sind in Taiwan immer sehr sauber. Das liegt vor allem an der Tatsache,
dass sowohl trinken als auch essen in den Stationen und Ziigen verboten ist. Dazu
gehoéren auch Wasser und Kaugummis. Missachtungen der Regeln werden mit

Geldstrafen versehen.

Bus

Busfahren ist in Taiwan viel gunstiger als in Deutschland. Neben ,Stadtbussen®, die
verschiedene Haltestellen bedienen, gibt es noch Reisebusse, die die Highlights im
naheren Umfeld der Stadt oder andere Stadte in ganz Taiwan anfahren.
Die Fahrpreise sind im Bus entweder bar oder mit dem iPass zu zahlen.
Der Fahrplan kann Uber  folgenden Link nachverfolgt  werden:

https://ibus.tbkc.gov.tw/cms/en/

Taxi und Alternativen

Sollte man sich fur ein Taxi entscheiden ist es ratsam, die gewiinschte Adresse auf

Chinesisch mitzubringen, da so gut wie kein Taxifahrer Englisch versteht, geschweige
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denn spricht.

Taxifahren ist in Taiwan viel gunstiger als in Deutschland. In Kaohsiung ist der
Grundpreis bei NT$85 (~2,60€) und fiir jeden weiteren Kilometer werden NT$20
(~0,60€) berechnet.

Eine gute Alternative des Taxis stellt ,Uber” her. Mittels einer App lassen sich
verfugbare Fahrzeuge in der Umgebung anzeigen und bei Zieleingabe erhalt man
sofort die geschatzte Fahrt- und Ankunftszeit und den Preis. Gezahlt wird im Voraus
mit einer hinterlegten Kreditkarte.

Roller

Das wohl am weitest verbreitete Fortbewegungsmittel in Kaohsiung ist der Roller. In
Kaohsiung gibt es mehrere Rollervermietungen, die Langzeitmieten anbieten. Am
besten informieren Sie sich bei Thren Kommilitonen, die schon Roller besitzen oder
beim International Office der NSYSU, da jede Rollervermietung seine eigenen Vor-
und Nachteile hat.

Um in Taiwan Roller fahren zu kénnen wird der Internationale Fuhrerschein benétigt.
Diesen mussen Sie in Deutschland beantragen und mit nach Taiwan bringen. Der
internationale FuUhrerschein ist nur in Verbindung mit einem aktuellen deutschen

Fuhrerschein gultig.

Fahrrad

Um die Luftverschmutzung zu verringern, hat die Stadt Kaohsiung ein 6ffentliches
Fahrradverleihsystem eingefiihrt. Das heil3t man kann ein Fahrrad leihen und an jeder
beliebigen Leihstation zurtickgeben.

Fur die ersten 30 Minuten ist das Ausleihen kostenlos, bis zu 60 Minuten werden NT$5
und bis zu 90 Minuten werden NT$10 berechnet und fir jede weitere 90 Minuten
werden NT$20 verlangt. Zahlbar sind die Gebihren an jeder Station mit der
Kreditkarte.
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54. Klima

Kaohsiung genielit eine Durchschnittstemperatur von etwa 25°C. Durch das konstant

warme Wetter konnen Outdoor-Aktivitaten das ganze Jahr Uber getétigt werden.

Januar Februar Marz April Juni Juli August September Oktober November Dezember

e ------------

i Tenpe €014 23 S N I N N S R I
T ------------

Niederschlag (mm)

Abbildung 5: Klimatabelle Kaohsiung?®

In den, fir das Auslandssemester in Betracht kommenden, Monaten September bis
Januar kuhlt das Klima merklich ab. Wahrend man bei Ankunft im September noch
taglich mit der Hitze und der enorm hohen Luftfeuchtigkeit zu k&dmpfen hat, wird das
Wetter im Oktober und November deutlich angenehmer.

Im Dezember, wenn es in Richtung Winter geht, sind die Temperaturen immer noch
bei durchschnittlichen angenehmen 20°C.

Niederschlage sind vor allem in den ersten Wochen im September an der
Tagesordnung. Anders als in Deutschland regnet es dort aber dann nicht den ganzen
Tag, sondern die Niederschlage schlagen sich in kurzen, teilweise mehrstiindigen und
heftigen Schauern nieder. Auf den Wetterbericht ist an diesen Tagen nur selten
verlass, weshalb man im September nicht ohne Regenschirm aus dem Haus gehen
sollte. Von Oktober bis Januar kann es dann vorkommen, dass es mehrere Wochen

am Stuck nicht regnet.

5.5. Kiche

Die Kiche in Taiwan hat prinzipiell mehrere Variationen. Die taiwanesische Kiiche
selbst wird oft mit Einflissen aus den mittleren bis sitdlichen Provinzen Chinas in
Verbindung gebracht. Aulerdem besteht ein japanischer Einfluss aufgrund der Zeit, in
der Taiwan unter japanischer Herrschaft stand (1895-1945). Nichtsdestotrotz sollte
man Reis mobgen und sich darauf einlassen, dass eben dieser das

Hauptnahrungsmittel der Taiwanesen ist.

3 https://de.climate-data.org/asien/republic-of-china/kaohsiung/kaohsiung-1054/ (27.02.2020)
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Die Taiwanesen haben eine andere Esskultur als die Deutschen. Wahrend man in
Deutschland vornehmlich Lebensmittel einkauft und selbst vorbereitet, ist es in Taiwan
normal, dass man seine taglichen Mahlzeiten an einem der vielen Stral3enstande zu
sich nimmt. Zudem wird in Taiwan von morgens an warm gegessen. Es ist daher nicht
uniblich, wenn man schon morgens Leute sieht, die warme Nudeln oder Reis mit
Hahnchen essen. Fur das Frihstiick ist die Kette ,JSP“ zu empfehlen. Hier bekommt
man Sandwiches und anderes Fruhstick, das dem deutschen wohl am nachsten
kommt.

Typisch taiwanesisch ist es, das Abendessen auf einem der vielen Nachtmarkte zu
sich zu nehmen. Auf diesen Nachtmarkten wird jegliche Art von Essen angeboten, es
ist aber im Vergleich zu den kleinen Restaurants etwas teurer. Mehr zu den

Nachtmarkten unter Punkt 9.3 Nachtleben.

5.6.  Arztliche Versorgung

Die arztliche Versorgung in Taiwan ist sehr gut. In Kaohsiung gibt es mehrere
Krankenhauser. Die Arzte sprechen normalerweise gutes Englisch, das zur
Verstandigung reicht. Im Krankenhaus muss man sich mit dem Reisepass anmelden
und eine Nummer ziehen. Die Rechnung fiir die Behandlung und eventuell notwendige
Medikamente muss selbst getragen werden und kann spater von der
Auslandskrankenversicherung zurtckgefordert werden. Wichtig ist, dass auf der
Rechnung auch der Behandlungsgrund / Diagnose steht. Ansonsten kann es Ihnen
passieren, dass die Versicherung keine Erstattung gewahrt. Grundsatzlich sind die
Gebuhren in Krankenhauser recht gering, Medikamente sind auch verhaltnismafig
gunstig. Beispielsweise zahlt man fiur einen Krankenhausbesuch NT$100 (~3€)
Registrierungsgebihr und NT$442 (~13€) Behandlungsgebuhr, dazu kommen noch

eventuell bendtigte Medikamente.

Auf dem Campus der NSYSU gibt es eine kleine Klinik, die sich im Student Center
neben dem Postbiiro befindet. Die Offnungszeiten sind von Montag bis Freitag von
8:30 Uhr bis 12 Uhr.

Sollte man aber etwas ernster erkranken, dann wird man zu einer Klinik in der Stadt

verwiesen. Hierfur ein paar Informationen:
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e Kaohsiung Municipal Ta-Tung Hospital

No. 68, Jhonghua 3" Road, Qianjin District, Kaohsiung
e Kaohsiung Medical University Hospital

No0.100, Ziyou 15t Road, Sanmin District, Kaohsiung
e Kaohsiung Chang Gung Memoria Hospital

No. 123, Dapi Road, Niaosong District, Kaohsiung

5.7. Ntzliche Apps und Links

Alle nachfolgenden Apps sind kostenlos verfigbar und bendtigen eine aktive

Internetverbindung.

Uber Gunstige Taxi Alternative

Skyscanner, Momondo, etc. | Flugvergleich

Booking.com Gunstige Hotel, Hostels und andere Unterkiinfte
Airbnb Privat vermietete Wohnungen

Line Taiwanesische Alternative zu WhatsApp

Uber Eats Essenslieferant

Foodpanda Essenslieferant

Google Ubersetzer Ubersetzungen sind nicht unbedingt die besten; ist

aber sehr praktisch, da man mit der Kamera live

Ubersetzen kann (beispielsweise Speisekarten)

Tabelle 1: Nitzliche Apps fur Taiwan

6. National Sun Yat-sen University, Kaohsiung

6.1. Vorlesungen in der NSYSU

Ublicherweise ist der Semesterstart in Taiwan Anfang Februar. Gestartet wird mit einer
EinflUhrungsveranstaltung am  Freitag vor  Vorlesungsstart. In  dieser
Einfihrungsveranstaltung wird man nochmal Uber alle wichtigen Prozeduren, die fur
die Anmeldung notwendig sind, informiert. Auf3erdem werden einzelne Sportgruppen,
wie z.B. das Dragon Boat Team, von ihren Kapitanen vorgestellt. Bevor es zum

Abschluss noch eine kleine Tee-Party fur alle internationalen Studenten gibt, wird mit
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einer Art Schnitzeljagd Uber das Gelande der Universitat der Campus mit seinen
wichtigsten Orten vorgestellt.

Vorlesungsende ist fur gewohnlich Mitte Januar, wobei sich das Ende nach vorne
verschieben kann, wenn Vorlesungen nach vorne geschoben wurden oder durch

friher stattfindende Tagesausfliige ersetzt wurden.

Englisch angebotene Vorlesungen werden sowohl von internationalen Studenten als
auch von Einheimischen besucht. Die Dozenten sprechen gréf3tenteils sehr gutes und
verstandliches Englisch. Das kann man aber nicht von allen einheimischen Studenten
behaupten. Daher ist es nicht ungewohnlich, dass die Dozenten schwierige
Sachverhalte noch einmal zusatzlich auf Chinesisch erklaren, wenn sie in zu viele

ratlose Gesichter blicken.

Die KlassengrofRe ist abhdngig vom angebotenen Kurs. Normalerweise haben die
Klassen, &hnlich der DHBW, eine Gro3e von ca. 30 Studenten. Teilweise kann es aber

vorkommen, dass Kurse fir bis zu 80 Personen angeboten werden.

Die Vorlesungsdauer betragt 2:50 Stunden. Die Hauptvorlesungszeiten sind von 9:10
Uhr bis 12:00 Uhr und von 13:10 Uhr bis 16:00 Uhr. Die Ausnahme bildet hier der
Chinesisch-Sprachkurs der zweimal in der Woche von 12:10 Uhr bis 14:00 Uhr
stattfindet. Prinzipiell kbnnen Vorlesungen von 8:00 Uhr morgens bis 21:00 Uhr

abends gehalten werden.

Auf dem ganzen Campus ist WLAN von der NSYSU vorhanden. Die Zugangsdaten
dafur erhalt man am Orientierungstag. Der Benutzername ist die Studenten ID
Nummer und das Passwort ist dasselbe, das auch fir die Kurswahl genutzt wird.
AulBerdem hat jedes Klassenzimmer ein extra WLAN, das deutlich schneller als das

flachendeckende ist. Die Zugangsdaten dafur hangen in jedem Raum separat aus.

Anders als an der DHBW hat jeder Dozent der NSYSU einen teacher assistant (TA),
der ihm alle lastigen Aufgaben abnimmt. Wahrend die Aufgabe des TAs in manchen
Kursen nur ist, Blatter zu kopieren und zu verteilen, missen TAs in anderen
Vorlesungen Hausaufgaben und Tests fir die Studenten vorbereiten und korrigieren.
AulRerdem sind die TAs dafur verantwortlich, dass jeder Student wichtige
Unterrichtsmaterialien erhalt und Gber Arbeitsauftradge informiert wird. Der beliebteste

und von jedem genutzte Kommunikationsweg ist hierbei Facebook. Daher ist es zu
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empfehlen, falls Sie keinen Facebook-Account besitzen, diesen fur die Zeit in Taiwan

anzulegen.

Jede Vorlesung ist anders aufgebaut. Je nach Dozenten unterscheiden sich die
Vorlesungen von stumpfem Frontalunterricht bis zu selbststdndigem Arbeiten.

Vorlesungen der besuchten Kurse

*Die folgenden Vorlesungen wurden im Herbstsemester 2019 besucht und bei
Anderung des Dozenten kann es sein, dass sich die Vorlesungsweisen in diesen
Kursen geéandert haben.

Accounting: Die Vorlesung in Accounting begann normalerweise mit einem Test Uber
die aufgegebenen Hausaufgaben (circa. 15-30 Minuten). Danach halt der Dozent
Frontalunterricht bis zum Ende der Vorlesung. Vom TA wird man dann nach
Unterrichtsende Uber die aufgegebenen Hausaufgaben und den kommenden Test
informiert. Die Hausaufgaben sind hauptsachlich Rechenaufgaben aus dem

vorlesungsbegleitenden Lehrbuch.

International Human Ressource Management (IHRM): Diese Vorlesung wurde in drei

Teile eingeteilt. In der ersten Stunde hielt der Dozent eine Vorlesung Uber ein
allgemeines Thema aus dem internationalen Personalwesen. In der zweiten Stunde
wurde eine Case Study ausgeteilt und bearbeitet. Nach einer gewissen Lesezeit wurde
in der Klasse uber diese Fallstudie diskutiert. In der dritten Stunde werden
Prasentationen gehalten. In den ersten Unterrichtsstunden werden vom Dozenten
mehrere Blcher kurz vorgestellt. Diese Blicher werden in eines oder mehrere Kapitel
geteilt und jede/r Studierende bekommt einen Teil eines Buches, der prasentiert

werden muss. Zeitlicher Rahmen dieser Prasentation ist ca. 20 Minuten.

Integrated Marketing Communication (IMC): Die Vorlesungsweise im Kurs IMC ahnelt

der deutschen Vorlesung der DHBW sehr. Mit vielen Fragen und kleinen interaktiven
Aufgaben versucht die Dozentin einen gemeinsamen Unterricht mit den Studenten zu
gestalten. Teilweise wird dieser Unterricht noch von der Prasentation von
Hausaufgaben ergéanzt. Hausaufgaben sind immer Paper, also kleine Aufsatze von 2-
5 Seiten.

Introduction to Opto-electronic Science and Technology: Dieser Kurs wurde von

ungefahr 70, hauptsachlich einheimischen, Studenten besucht. Auch hier wurde ein

reiner Frontalunterricht gehalten.
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Sprachkurs Chinesisch: Der chinesische Sprachkurs wurde in Kleingruppen von etwa

8 bis 10 Leuten abgehalten. Hier bestand der Unterricht vor allem aus Rollenspielen
und der gemeinsamen Bearbeitung von Aufgaben aus dem Arbeitsbuch.

6.2. Wohnheim

Das Wohnheim befindet sich geografisch gesehen etwas oberhalb der Universitat. Der
FuRweg betragt etwa 10 Minuten. Teilen muss man sich den Weg mit sehr vielen Affen,
die in der N&he des Wohnheims leben. Deshalb darf man auch nie mit einer Plastikttte
oder Plastikflaschen zum Wohnheim laufen, da die Affen Essen vermuten und so recht
nervig und aufdringlich werden.

Als internationaler Austauschstudent ist man in den sogenannten ,International
Dorms* untergebracht. Aufgeteilt ist das Wohnheim in mehrere Stocke. Diese verfligen
Uber Zwei-Bett Zimmer, die man sich mit gleichgeschlechtlichen Kommilitonen teilt.
AuRRerdem teilt man sich zu acht einen Gemeinschaftsraum, eine Kiiche und ein Bad.
Die NSYSU verlangt fir ein Semester im International Building NT$17.000, was etwas
Uber 500€ entspricht. Zu beachten ist hierbei aber, dass die Betten noch voéllig leer
sind. Das heil3t, sowohl Matratze als auch Bettwadsche missen separat und

eigenstandig dazugekauft werden.

Wichtig ist, dass man bei Verlassen des Zimmers die Fenster immer schliel3t, da sich
sonst die Affen im Zimmer umschauen und eventuell auf der Suche nach Essen das

Zimmer verwuisten.

6.3. Studiengebuhren

Die NSYSU erhebt keine Studiengebihren fir Austauschstudenten der DHBW, da sie
eine Partnerschaft pflegen.

Als Austauschstudent muss man fir das Semester eine obligatorische nationale
Krankenversicherung abschlieRen, die NT$620 (~19€) kostet.
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6.4. Orientierung und Lage

Die NSYSU liegt im Westen Kaohsiungs direkt am Meer. Von der Stadt kommend,
versteckt sich der Campus hinter Bergen, weshalb der kirzeste Weg zur Uni ein
Tunnel ist. Sie befindet sich im Stadtbezirk Gushan ndrdlich des Hafens von
Kaohsiung, weshalb man zu jeder Tages- und Nachtzeit riesige Tanker vor der Kuste
sehen kann.

Lebt man nicht im Wohnheim, sondern in der Stadt und ist auf o6ffentliche
Verkehrsmittel angewiesen, kann man entweder den Bus oder die U-Bahn nehmen.
Je nach Buslinie sind die Haltestellen entweder vor dem Tunnel, der nur zu Ful3 oder
mit dem Fahrrad befahren werden darf, oder teilweise direkt auf dem Campus. Die
nachste MRT Station ist O1 Sizihwan (siehe 5.3 Fortbewegungsmittel). Von dieser
Station sind es etwa 15 Minuten zu Ful3 zur Universitat.
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Abbildung 6: Campus Map der NSYSU*

4 https://www.nsysu.edu.tw/var/file/0/1000/img/1057/MAP2018-en.jpg (12.02.2020)
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Wie sich auf der Campus Map erkennen lasst, ist der Campus riesig. Das hangt unter
anderem damit zusammen, dass die Universitat aus mehreren Colleges besteht. Diese
reichen vom College fir Geisteswissenschaften bis hin zum College fur
Meereswissenschaften, das auf der Karte links oben am Meer zu sehen ist.
Neben den vielen Vorlesungsgebduden haben auch noch mehrere Restaurants,

Sportanlagen und Kkleinere Shops Platz auf dem Campus.

6.5. Verpflegung auf dem Campus

Auf dem Campusgelande gibt es mehrere kleine Kioske und Restaurants, in denen
neben der asiatischen Kiiche auch unter anderem westliches Fastfood angeboten
wird. Aul3erdem befindet sich in der Nahe der International Dorms ein komplett
vegetarisches Restaurant.

Neben den Restaurants und Kiosken findet man auch einen Family Mart der unter
anderem Obst und abgepackte Sandwiches anbietet und einen Schule-Convenience-
Store, der zur Mittagszeit aufgewarmte Mahlzeiten anbietet. Dieses Essen ist zwar das
gunstigste auf dem Campus, ob es aber jedem schmeckt, muss man selbst fir sich
herausfinden.

Generell kann man auf dem Campus flr unter 3€ sehr gut und reichlich zu Mittag und

Abend essen.

6.6. Kommilitonen

An der NSYSU sind knapp 10.000 Studenten eingeschrieben. Den Grof3teil davon
machen asiatische Studenten aus. Diese leben zum Grof3teil auch in den
angrenzenden Wohnheimen. Im Unterschied zu den Austauschstudenten teilen sich
die meisten Einheimischen  Studenten ein  Schlafzimmer zu viert.
Jedes Jahr kommen etwa 1.200 internationale Studenten zur NSYSU. Einige als
Vollzeit Bachelor- oder Masterstudenten und andere nur fir ein Auslandssemester
oder um Sprachkurse zu belegen.

Da die meisten englischsprachigen Kurse von internationalen Studenten besucht
werden, hat man mit diesen auch den meisten Kontakt. Diese trifft man neben den
allgemeinen Vorlesungen auch noch im Chinesisch Kurs. Da der Groldteil der
Austauschstudenten in den international Dorms wohnen, ist es deutlich einfacher neue
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Kontakte zu schlief3en, wenn man ebenfalls dort wohnt. Die meisten internationalen
Studenten sind Europaer, wobei generell Studenten aus allen Kontinenten an der
National Sun Yat-sen University anzutreffen sind.

Die NSYSU bietet auRerdem fur alle Austauschstudenten ein sogenanntes ,Buddy-
Programm® an, das jedem ankommendem Studenten einen Buddy zur Seite stellt.
Diese Buddys, hauptsachlich Taiwanesen, stehen bei Fragen zur Verfliigung und
fuhren einen in das taiwanesische Leben ein. Je nach Motivation des Buddy’s wird
man von diesem noch in der Stadt herumgefuhrt.

Der Buddy meldet sich in Normalfall kurz vor der Ankunft in Taiwan via E-Mail.

6.7. Kontaktdaten

Anschrift der Universitat:
National Sun Yat-sen University 70 Lienhai Rd., Kaohsiung 80424, Taiwan, R.O.C
Campus Safety Emergency Telephone: 0911-705-999

Wichtigster Ansprechpartner auf Seiten der NSYSU ist Hana Ting, die im International
Office der NSYSU fiur die Austauschstudenten verantwortlich ist. Bei Fragen im
Vorfeld, kann man sie jederzeit per E-Malil erreichen. Auch bei Problemen vor Ort ist
sie im Normalfall von Montag bis Freitag von 9 Uhr bis 17 Uhr auf dem Campus
anzutreffen.

Nachfolgend ihre Kontaktdaten:

Hana Ting T BE#Z

Incoming Student Exchange Program Coordinator

Tel: +886-7-5252000 # 2636

Fax: +886-7-5252630

Email: oia.exchange@mail.nsysu.edu.tw

Address: Office of International Affairs, Room 2004, the 2nd floor of Administration

Building, No.70 Lien-hai Road, Kaohsiung 804, Taiwan
B3 I KRB EFEFERE

= T S L [R5 B 7 03 /A TIBUK 422004 =

29



Es macht Sinn, sich im Vorfeld mit Hilfe des International Office der DHBW die
Kontaktdaten der Mitstudierenden aus Deutschland geben zu lassen, um gemeinsame

Vorbereitungen fur das Auslandssemester treffen zu konnen.

6.8. Klausuren

An der NSYSU setzen sich die Noten oftmals aus mehreren Teilnoten zusammen. In
nahezu jedem Kurs wird die Anwesenheit bewertet. AuRerdem flieRen in manchen
Kursen Hausaufgaben, Préasentationen und die aktive Mitarbeit im Unterricht in die
Notengebung ein.

Der Hauptbestandteil der Note wird von zwei grof3eren Prifungen ausgemacht, die
sich zwar von Kurs zu Kurs in der Form unterscheiden kann, aber die Uberall
stattfinden. Anfang November finden die sogenannten Mid-terms statt und zwischen

Ende Dezember und Mitte Januar erfolgen die Final Exams.

Prufungen der besuchten Kurse

*Die folgenden Vorlesungen wurden im Herbstsemester 2019 besucht und bei
Anderung des Dozenten kann es sein, dass sich die Prufungsformen in diesen Kursen

geéandert haben.

Accounting:
20% Hausaufgaben, 20% Tests, 30% Midterm exam, 30% Final Exam

In Accounting werden beinahe wochentlich Hausaufgaben aufgegeben. Diese
bestehen aus Aufgaben zu der jeweils gehaltenen Vorlesung. Der Zeitaufwand je
Hausaufgabe ist zwischen 45 Minuten und mehreren Stunden. In der darauffolgenden
Unterrichtsstunde findet ein Test Uber eine kleine Auswahl der in den Hausaufgaben
behandelten Aufgaben statt. Die Midterm und Final Exam werden wiederum Uber den
ganzen behandelten Stoff geschrieben. Beispielsweise besteht die Accounting
Vorlesung aus 14 Kapitel, dann kommen Kapitel 1-7 im Midterm Examen und Kapitel

8 bis 14 im Final Exam dran.

International Human Ressource Management (IHRM):

10% Anwesenheit, 20% individuelle Prasentation, 30% Midterm Gruppenprasentation,
40% Final-Essay (als Gruppenprojekt)

Neben der Anwesenheit werden in IHRM auch die im Punkt 6.1 erwahnten
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individuellen Prasentationen bewertet. Zudem werden in den ersten Wochen Gruppen

eingeteilt, in denen man dann die Midterm und Final Exam zusammen bestreitet.

Integrated Marketing Communication (IMC):

20% Gruppen Fallstudie, 25% Gruppenprojekt, 15% Individuelle Hausarbeiten, 15%
Mitarbeit, 25% Final Exam

In IMC flieBen sehr viele Einzelnoten in die Endnote mit ein. Die beiden
Gruppenprojekte werden von derselben Gruppe erledigt. Als Hausarbeiten missen in
IMC Essays im Umfang von 3-5 Seiten eingereicht werden. Gegenstand der
Hausarbeit ist jeweils das zuvor im Unterricht behandelte Thema. Im Final Exam wird
noch einmal der gesamte Stoff des Semesters abgefragt.

Sprachkurs Chinesisch:

60% Anwesenheit und Mitarbeit und Hausaufgaben, 15% Midterm Exam, 25% Final
Exam

In Chinesisch macht die aktive Mitarbeit im Unterricht einen Grof3teil aus. Aul3erdem
flieRen Hausaufgaben, die in unterschiedlichster Form aufgegeben werden, in die
Notengebung mit ein. Die Hausaufgaben reichen von der Abgabe von einfachen
Ubungen bis zu Einsendungen von Videos, die einen Dialog darstellen sollen. Wie in
den anderen Kurs auch, finden in Chinesisch Midterm und Final Exam statt, die hier

aus einem schriftlichen und einem mundlichen Teil bestehen.

Wie sich die Notengebung in jedem Kurs zusammensetzt, kann von der
Kursbeschreibung entnommen werden:

http://exchange.oia.nsysu.edu.tw/nsysu/doc/view/sn/28/menu sn/26
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7. Prafungsanerkennung

Die in Taiwan geschriebenen Noten werden direkt vom International Office der NSYSU

an das International Office der DHBW geschickt.

Die erzielten

,Grades” werden analog des US-amerikanischen Notensystems

umgerechnet:

USA / Taiwan DHBW USA / Taiwan DHBW USA / Taiwan DHBW USA / Taiwan IoHBW
A+ 1,0 B+ 2,0 C+ 2,7 D+ 3,7

A 1,3 B 2,3 C 3,0 D 4,0

A- 1,7 B- 2,5 C- 3,3 F |Fai|

Tabelle 2: Notenumrechnungstabelle Taiwan

8. Wohnen im Auslandsstandort abseits des Campus

8.1. Geeignete Bezirke

Generell ist nur zu empfehlen, dass die Wohnung in der Nahe einer MRT- oder
Busstation sein sollte. Hierbei sollte man beachten, dass sich der Anfahrtsweg
durchaus in die Lange ziehen kann. Beispielsweise benétigt man von der Station R16
(Zuoying) bis zur NSYSU knapp eine Stunde. Da die meisten internationalen
Studenten aber in den Wohnheimen leben, lasst sich keine gezielte Empfehlung fir
einen bestimmten Wohnbezirk aussprechen. Grundsatzlich aber sind Wohnungen, die
in der Nahe der Station R10 ,Formosa Boulevard® liegen, praktisch, da man hier mit

beiden U-Bahn Linien schnell an die wichtigsten Hotspots der Stadt kommen kann.

8.2. Private Vermietung

Hauptproblem bei der Wohnungssuche in Kaohsiung ist, dass die meisten privaten
Vermieter eine Mietlaufzeit von unter einem Jahr prinzipiell ablehnen. Hat man es aber
erstmal mit der Hilfe eines Maklers in eine Wohnung geschafft, kann man
normalerweise mit den Vermietern etwas verhandeln. Das heil3t die monatliche Miete
wird etwas teurer, daflr erhalt man aber eine Wohnung fur beispielsweise vier Monate.

Am einfachsten findet man eine Wohnung Uber Airbnb. Viele Anbieter gewahren auch
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Rabatte bei Langzeitmieten. Diese Wohnungen koénnen schon bequem von
Deutschland aus gesucht und angemietet werden, dennoch muss man sagen, dass
Airbnb-Wohnungen preislich deutlich Gber den vor Ort gangigen Mietpreisen liegen.

Mdchte man sich eine Wohnung vor Ort suchen, lasst sich die Facebookgruppe
.,Kaohsiung Apartment Rental® empfehlen. Hier werden taglich neue
Wohnungsangebote eingestellt. AuRerdem kann man in dieser Gruppe auch
Immobilienmakler finden, die sich fir einen auf die Wohnungssuche begeben.

Tipp: Mieten Sie fir die ersten 2-4 Wochen eine Wohnung tber Airbnb und nutzen Sie
dann diesen Zeitraum, um eine Wohnung vor Ort zu finden. Am besten beauftragen
Sie einen Makler, der fur ein geringes Handgeld eine passende Wohnung fir Sie sucht.

8.3. Kosten fir Wohnung

Je luxuridser die Wohnung ist, desto teurer ist sie auch. Sucht man sich eine WG kann
man mit 200 bis 350 Euro/Person im Monat rechnen. Hat man Gliuck bei der
Wohnungssuche, dann kann man auch tberdurchschnittlich luxurids unterkommen.
Oftmals kann es sein, dass fir Wohnungen noch Bettwéasche etc. gekauft werden

muss. Dies lasst sich aber alles im stadtischen IKEA besorgen.

8.4. Gastfamilie

Das taiwanesische Gastfamilienprogramm wird vom Bildungsministerium und der
Southern Taiwan University of Science and Technology (STUST) organisiert.
Nahere Infos kdnnen Sie unter folgendem Link finden:

https://www.hostfamily.org.tw/en

9. Alltag

Es muss gesagt werden, dass Kaohsiung eine sehr schnelllebige Stadt ist.
Beispielsweise kann es vorkommen, dass kleine Restaurants plotzlich zumachen und

an gleicher Stelle zwei Wochen spéater ein Nagelstudio 6ffnet.
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Daher kann es sein, dass einige der nachfolgenden Empfehlungen nicht mehr an den

erwahnten Orten anzutreffen sind.

9.1. Wichtiges

Lebensmittel

Wie bereits erwahnt, gibt es in Taiwan an jeder Ecke einen 7Eleven oder Family Mart.
Mochte man aber frische Lebensmittel kaufen, sollte man auf einen der zahlreichen
Wochenmarkte gehen oder in einen grol3eren Supermarkt. Hier ist der Carrefour direkt
neben dem IKEA zu empfehlen. Um einen passenden Wochenmarkt zu finden, fragt
man am besten seine taiwanesischen Kommilitonen oder falls man in der Stadt wohnt,
seinen Vermieter.

Da das Leitungswasser in Taiwan generell nicht trinkbar ist und einzelne Flaschen
verhaltnismaRig teuer sind, sollte man sich auch einen Wasservorrat anlegen. Hier ist
ein kleiner Shop zu empfehlen, der direkt an der MRT-Station O1 ,Sizihwan“ auf dem

Weg zur Uni liegt.

Drogeriemarkte

Drogerieartikel sind in Taiwan etwas teurer als in Deutschland. Hat man noch Platz im
Koffer ist es ratsam, sich einen Vorrat mitzunehmen. Sollte man aber dennoch etwas
in Taiwan brauchen, sind die groReren Supermarkte, wie der bereits erwahnte
Carrefour, oder die auslandische Drogeriekette Watson zu empfehlen, da die Auswabhl

dort am grof3ten ist und die Produkte vergleichsweise glnstig sind.

Friseur

Der Standard-Friseur in Taiwan versteht aus ein paar Zahlen kein Englisch. Daher
sollte man ein Foto mit der gewtinschten Frisur mitbringen und vorzeigen. Die Preise
variieren sehr stark. Es gibt aber Ketten, bei denen man sich fir NT$100 (~3€) die
Haare schneiden lassen kann. Fir einen Aufpreis von 10 Cent werden sie danach
auch direkt noch gewaschen. Grof3tenteils gute Erfahrungen wurden hierbei bei dem

Friseur gemacht, der sich direkt neben dem Tunneleingang zur NSYSU befindet.

Internetzugang

Viele Restaurants und Cafés bieten kostenfreies WLAN an. Au3erdem hat jede MRT

Station und zuséatzlich ausgewahlte Zige kostenloses WLAN. Bei anderen 6ffentlichen
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Verkehrsmitteln, wie zum Beispiel Bussen, ist freies WLAN vorhanden, die

Internetgeschwindigkeit lasst aber oftmals zu wiinschen ubrig.

Medizinische Notfalle

Neben den unter Gliederungspunkt ,5.6 Arztliche Versorgung“ erwéhnten

Anlaufstellen, sind folgende Rufnummern wichtig:

e Feuerwehr und Krankenwagen: 119

e Polizei und bei Verkehrsunfallen: 110

e Informationen fur Auslander in Taiwan: 088-024-111

e Notfallkontakt der NSYSU: 0911705999 (24/7 erreichbar)

9.2.  Sportliche Aktivitaten

Die NSYSU bietet eine Vielzahl von sportlichen Aktivitdten an. Daher ist es ratsam sich
einen ,NSYSU Sports Pass“ zuzulegen. Dieser Ausweis kostet fir ein Semester
NT$480 (~15€). Zum Beantragen wird der NSYSU Studentenauswei? und ein
Passfoto bendtigt. Mit dem Sports Pass hat man auf alle nachfolgenden Aktivitaten

kostenlosen Zugriff:

e Fitness Studio
o Offnungszeiten: Mo-Fr 10:00-20:45 Uhr, Wochenende: 14:00-20:45 Uhr
o Kosten ohne Sport Pass: NT$15 (Mo-Fr) und NT$30 (Wochenende)
o Unter der Woche hat von 10:00-13:45 Uhr kostenlosen Zugang mit dem

Studentenausweis

e Schwimmbad
o Offnungszeiten:
Mai bis Oktober: Mo-Fr 07:00-10:00/15:00-18:00/18:30-20:30 Uhr,
Wochenende: 14:00-17:30 Uhr
November bis Dezember: 13:00-16:30 Uhr (sonntags geschlossen)
Januar und Februar: geschlossen
o Kosten ohne Sport Pass: NT$15 (Mo-Fr) und NT$30 (Wochenende)
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e Tennis
o Offnungszeiten: Mo-So 07:00-10:00/15:00-18:00 Uhr
o Kosten ohne Sport Pass: Mo-Fr kostenlos mit Studentenausweis, NT$30
am Wochenende
o Bei schlechtem Wetter geschlossen

e Turnhalle
o In der mehrstbckigen Turnhalle werden oftmals Yoga Kurse oder
ahnliches angeboten. Zudem findet man dort eine Halle mit mehreren
Tischtennisplatten, eine Halle mit Basketballkorben und eine Halle mit

Netzen fur Volleyball oder Badminton

e Stadion
o Die NSYSU hat eine eigene FulR3ballmannschaft, die zwei bis dreimal in
der Woche im Stadion trainiert
o Im Stadion gibt es eine Laufbahn
o Inder unmittelbaren Nahe des Stadions gibt es mehrere Volleyballplatze

und Basketballcourts

e Dragon Boat
o Dragon Boats sind ein wichtiger Bestandteil der Taiwanesischen Kultur.
Es handelt sich um lange, schmale Boote, die von mehreren, mit einem
Paddel ausgestatten, Personen gefahren werden.
Es wird auf einen jahrlichen Wettkampf gegen andere Universitaten

trainiert (teilweise sogar aus anderen Landern).

Bei allen Sportanlagen kann es vorkommen, dass sich die Offnungszeiten kurzfristig
andern, da teilweise Unterricht stattfindet und dieser Prioritdt hat. Au3erdem ist an

Nationalen Feiertagen alles geschlossen.
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9.3. Nachtleben

Unter Nachtleben kann man in Taiwan mehrere Dinge verstehen. Zum einen die
zahlreichen Nachtmarkte, die mit Anbruch der DAmmerung auf den Straf3en 6ffnen
und zum anderen das klassische Nachtleben mit Kneipen, Clubs und Karaokebars.
In  Kaohsiung gibt es mehrere
Nachtmarkte, die von Spezialitaten der
asiatischen Kiche, tuber Klamotten bis
hin zu kleinen elektronischen Geraten
; alles anbieten. Viele Einheimische
nutzen die Nachtméarkte, um sich mit
Freunden zu treffen. Daher sind die

Nachtmaéarkte normalerweise auch immer

recht gut besucht und die Preise fur

Abbildung 7: Liouhu-Nachtmarkt in Kaohsiung

Lebensmittel sind etwas teurer als in
normalen Restaurants. Trotzdem muss man die verschiedenen Nachtmarkte in
Kaohsiung gesehen haben und man sollte sich auf jeden Fall an das teilweise skurril

wirkende Essen herantrauen.

Junge Taiwanesen gehen gerne in Karaokebars oder in Clubs. Diese sind fur uns
Deutschen erstaunlich giunstig, da es oftmals besondere Veranstaltungen wie
Studentnights, Halloween-Partys oder ahnliches gibt. An diesen ,besonderen®
Veranstaltungen zahlt man einmalig Eintritt, der fir Manner von 3€ bis 20€ schwankt
und bei Frauen von kostenfreiem Eintritt bis max. 15€ reicht, und erhalt dann einen
Becher, mit dem man unbegrenzt Trinken ordern kann. Fir die durchschnittliche
Studentnight zahlt man etwa 10€. Clubs gibt es in Kaohsiung mehrere. Am besten
informieren Sie sich bei ihren Kommilitonen, welcher Club gerade angesagt ist und

wohin es die meisten treibt.

94, Restaurants

Restaurants und Stral3enstéande gibt es in Taiwan an jeder Ecke. Hauptbeilage ist wie
zu erwarten der Reis. Wohnt man in der Stadt, empfiehlt es sich selbst die kleinsten

Laden in der Umgebung zu inspizieren. Prinzipiell sollte man beim Gang in
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Restaurants immer einen Bildibersetzer (Google Translate) dabeihaben, da es
englische Speisekarten nur in den seltensten Fallen gibt.

Neben den klassischen Taiwanesischen Restaurants gibt es auch einige westliche
Ketten, wie McDonalds oder Subway. Auf3erdem ist in gro3eren Einkaufszentren
oftmals eine Fressmeile vorhanden, die eine Vielzahl von unterschiedlichen Kiichen
anbietet.

Falls man nach vier Monaten vorwiegender Ernahrung durch Reis einmal
Abwechslung braucht, kann man in Kaohsiung auch ein paar deutsche Restaurants

finden.

9.5. Hinweise

Durch die Kulturunterschiede gibt es einige Dinge, die Sie wissen sollten, um nicht in

Fettnapfchen zu treten.

Unterschiedliche Zeichensprache

Taiwanesen haben eine andere Zahlweise als wir.
Sie kdnnen mit einer Hand von eins bis neun z&ahlen.
Um daher statt drei Portionen keine acht zu
bestellen, sollten Sie sich diese Zéahlweise
schnellstmdglich aneignen. Am besten lernt man
noch die Zahlen von eins bis 10, um wirklich allen

Missverstandnissen aus dem Weg gehen zu

Abbildung 8: Zahlweise Taiwan konnen.
https://www.reddit.com/r/mildlyinteresting/com
ments/czajrn/taivanese_number_gestures/

Nationalfeiertage

Der 10. Oktober ist ein Nationalfeiertag in Taiwan. Daher kommt es vor, dass viele
Geschafte und die Universitaten in der Woche vom 10. Oktober teilweise geschlossen
sind. Da viele Taiwanesen dieses Wochenende nutzen, um sich mit ihren Familien zu
treffen, ist die Stadt vollig Uberlaufen. Aul3erdem unternehmen viele Einheimische an
diesem Wochenende Ausfliige mit Freunden und Familien. Am besten bleibt man

dieses Wochenende daheim und erledigt etwas flr die Universitat.
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10. Ausflige

10.1. Highlights

Kaohsiung
In Kaohsiung selbst oder in naherer Umgebung gibt es einige Sehenswaurdigkeiten, die

man gesehen haben muss. Dazu gehort der Love River, ein Fluss, der sich durch
Kaohsiung schlangelt; der Lotus See mit der Drachen- und Tigerpagode; das Kloster
Foguangshan, einem riesigen buddhistischen Tempelkomplex mit mehreren
tausenden kleineren und grolReren goldenen Buddhas und der Monkey Mountain,
einem Wanderweg den man sich mit hunderten wilden Affen teilt und der einen Blick
Uber die ganze Stadt bietet.

Taiwan

Taiwan bietet aber noch viel mehr Highlights, die einen Ausflug wert sind. Auf der einen
Seite Metropolen wie Taipeh im Norden, auf der anderen Seite Nationalparks wie
Kenting oder die Taroko-Schlucht. Aul3erdem lohnt es sich an einem Wochenende die
kleinen Inseln um Taiwan herum zu besuchen. Beispielsweise Taiwans Turtle Island

auf der man mit grof3en Schildkréten Kopf an Kopf schnorcheln kann.

AulRerdem lohnt es sich immer die einheimischen Kommilitonen nach Geheimtipps zu

fragen.

Andere Lander

Durch die zentrale Lage ist Taiwan ein sehr praktischer Ausgangsort, um den
Kontinent Asien etwas besser kennen zu lernen. Japan, Hongkong, Sudkorea,
Malaysia, Singapur, Philippinen und Vietnam sind nur ein paar Beispiellander, die das
Reiseziel fur ein verlangertes Wochenende darstellen kénnen. Flige gibt es ab
Kaohsiung teilweise fur unter 100€. Wie bereits erwahnt, sind hier Suchplattformen wie
~Skyscanner® empfehlenswert. Prinzipiell gilt, je friher man bucht, desto gulinstiger
werden die Fluge. Steht beispielsweise Japan auf der to-do Liste, sollte friihzeitig

gebucht werden, da die Fliige sonst sehr teuer werden kdnnen. Ebenso sollte beachtet
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werden, dass die Temperaturen in anderen Landern deutlich sinken kdnnen, wenn es

gegen Winter geht.

10.2. Reisefihrer

Fur Taiwan gibt es einige Reiseflihrer. Besonders empfehlenswert ist:

National Geographic Reisehandbuch: Taiwan
ISBN 978-3-95559-250-9

11. Lebenshaltungskosten

Die Lebenshaltungskosten in Kaohsiung sind, was das Essen auf den Strafl3en angeht

sehr guinstig. Getrénke sind dahingegen auf demselben Preisniveau, wenn nicht sogar

etwas teurer als in Deutschland.

Miete pro Monat 200 - 400€
12 Eier 1,75€
Packung Toastbrot 1,5€
Kaffee 1-2€
Essen in einem Restaurant auf dem Campus 2 - 5€
Essen in einem Restaurant in der Stadt 1-8€

6er Bier 7-8€
Cocktail Downtown 6€

Tabelle 3: Lebenshaltungskosten Kaohsiung
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12. Personliche Bewertung

Wer warmes Wetter, eine interessante Kultur und offene Menschen mag, der ist in
Taiwan richtig aufgehoben. Abgesehen vom Stress mit dem Learning Agreement und
der Kurswahl ist die NSYSU nur zu empfehlen.

Die Einwohner sind unglaublich freundlich und ehrlich. Man sagt, dass man in Taiwan
seinen Laptop und Geldbeutel den ganzen Tag in der Stadt auf einem Tisch liegen
lassen kann und beides am Abend immer noch an der gleichen Stelle liegt.

Die NSYSU ist verglichen zum Campus in Friedrichshafen riesig und bietet neben
modernen Vorlesungsrdumen auch ein vielseitiges Sportangebot.

Man muss sich aber darauf einstellen, dass die einzelnen Kurse zeitaufwandiger sind
als in Deutschland, da man die ganze Zeit kleinere Hausaufgaben und Ausarbeiten
machen sollte, wenn man mit guten Noten wieder nach Hause kommen méchte. Daher
wurde ich auch raten, wenn Sie die Gelegenheit nutzen mdchten und am Wochenende
Taiwan und seine Nachbarlander bereisen wollen, nicht mehr als vier oder finf Kurse

zu wahlen.

Schlussendlich ist zu sagen, dass man in Taiwan auf viele Gleichgesinnte trifft und die
Lebensqualitat in den 4-5 Monaten vor Ort sehr hoch ist. Daher kann ich jedem, der
mit dem Gedanken Auslandssemester spielt, Taiwan nur ans Herz legen, da man in

den 4,5 Monaten sehr viel furs Leben lernt.

41



13. Anhang

13.1. Wichtiger Wortschatz

Da die meisten Taiwanesen kaum Englisch sprechen, macht es Sinn, sich einen
gewissen Grundwortschatz anzueignen. Folgend sind die wichtigsten Phrasen
aufgezeichnet. Einmal auf Deutsch, in chinesischen Schriftzeichen und in Pinyin.

BeqgrufRung
Hallo! fRYF Ni hao!
Guten Morgen! B E5F Zaoshang hao
Guten Abend! B L 47 Wanshang hao
Auf Wiedersehen! Bl zaijian!
Small Talk
Ja = Shi
Nein = Bushi
Danke ETRE| xiexie
Gern geschehen TER bu keqi
Entschuldigung W ARHE duibuqi
Macht nichts. S| Méi guan xi
Wie hei3t du? R 2 B F 2 Ni jiao shénme mingzi?
Ich heil3e... By W0 jiao ...
Ich bin Deutsche(r). EKREEA W0 shi dégud rén
Ich mochte... xE W¢ yao
Haben wir/ihr nicht =8 Méiyodu ...
Wer? 3 shui?
Was? 4 shénme?
Wie viel? %4 Dudshao
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Zahlen

0 F ling

1 Y1/yao
2 ] er/ Liang
3 = San

4 Si

5 ko Wi

6 VAN liu

7 + Q1

8 J\ Ba

9 R Jid

10 + shi

Im Restaurant

Schweinefleisch A Zharou
Rindfleisch =S| Nilrou
Huhnerfleisch pEr! Jirou
Ente g Ya
Fisch HeE Diaoyu
Speisekarte =] Caidan
gekocht A Shu
gegrillt & Kao
gebraten b Chao
suR iHE Tianmi
sauer i Suan
scharf a
Nudeln [FES mian tiao
Reis R mi fan
Gemiise iz Shacai
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Obst KE Shuigud
Wasser K Shui
Orangensaft =it Chéngzht
Bier 0% Pijit

Tee #* cha
Kaffee mn gk Kafei
Kellner fRZ5 52 fawuyuan
Stabchen R Biaochi
Gabel X Cha
Messer 7] Dao
Loffel i1 Shi

Prost R Ganbéi
Die Rechnung bitte. =t Mai dan
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13.2. DHBW-spezifisches Bewerbungsverfahren

Einleitung

Die Studenten der DHBW Ravensburg haben die Mdglichkeit einen Teil ihres Studiums
im Rahmen eines Auslandssemesters an einer Partnerhochschule zu absolvieren.
Daruber hinaus pflegt die DHBW Ravensburg Kontakt zu zahlreichen Hochschulen im
Ausland was den Bewerbungsprozess an diesen deutlich vereinfacht. Die DHBW
Ravensburg bietet den Studierenden somit eine grof3artige Mdoglichkeit,
Auslandserfahrung zu sammeln, Sprachkenntnisse zu verbessern und neue Kulturen
und Mentalitaten kennenzulernen. Des Weiteren kdnnen die Studenten der DHBW im
Ausland in einem internationalen Umfeld studieren und andere Studienformen

kennenlernen.
1. Vorbereitungen

Damit Ihr Auslandssemester realisiert wird, sollten Sie so friih wie moglich (ca. 1 Jahr
im Voraus, d.h. im 3./4. Semester fur das 5. Semester) mit der Planung daflr beginnen.
Informieren Sie sich Uber ein Studiensemester im Ausland beim International Office
(Informationen zum Auslandsstudium:

http://www.ravensburg.dhbw.de/studienangebot/auslandssemester-

internationales.html). Im Studiengang TWI/TWE ist ein Auslandsaufenthalt in der

Regel nur im 5. Semester moglich.
2. Vorauswabhl

Bevor man sich mit der Bewerbung etc. auseinandersetzt, sollte eine Vorauswahl der
gewulnschten Universitat getroffen werden. Bei der Vorauswahl missen einige Dinge
beriicksichtigt werden. Vor dem maoglichen Auslandssemester im 5. Semester findet
eine halbjahrige Praxisphase statt. Da bei vielen Partnerhochschulen im Ausland die
Semester friher starten als an der DHBW, muss evtl. zuerst mit dem eigenen
Unternehmen geklart werden, ob es Uberhaupt méglich ist, friiher in die Theoriephase
Uberzugehen. Wenn es zu einer solchen Verkiirzung der Praxisphase kommt, wird die
T2000-Prifung ebenfalls vorgezogen und an einem zentralen Termin fir alle
Auslandsfahrer stattfinden. Sie kdnnen prinzipiell von allen Universitaten weltweit
auswahlen. Jedoch haben Sie hier einen deutlich héheren Organisationsaufwand, da

mdoglicherweise noch kein TWI/E-Student vor Ihnen dort war. Somit missen zuerst
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geeignete Kurse an dieser Universitat gefunden werden und mit der
Studiengangsleitung abgeklart werden. Des Weiteren sind Sie gréf3tenteils auf sich
allein gestellt, was Wohnungssuche etc. betrifft. Wenn Sie eine Universitat mit Kontakt
zur DHBW Ravensburg auswéhlen, haben sie hier einen deutlich geringeren
Organisationsaufwand.

Das International Office kann Sie hier in vielen Punkten, wie z.B. der Wohnungssuche
etc. unterstitzen. Zuletzt konnen Sie noch aus den sechs TWI/TWE
Standarduniversitaten (am wenigsten Organisationsaufwand) auswahlen. Hier waren
schon einige TWI/E-Studenten vor Ihnen, woran Sie sich orientieren kbnnen. Zu den
sechs TWI/TWE-Standarduniversitaten gehoren:

* Edinburgh Napier University, GB

* Dublin Business School, Irland

* University of California, Santa Barbara, USA

« Shanghai Second Polytechnic University, China
» University of South Wales, Cardiff, GB

» Alicante, ES (Unterricht teilweise auf Spanisch)

Vorauswahl bedeutet hierbei, dass auch auf jeden Fall eine Zweitwahl getroffen
werden sollte. Dies ist insofern wichtig, da es unter anderem sein kann, dass sich fur
eine Partnerhochschule zu viele Studenten bewerben. Da die meisten
Partneruniversitaten aber nur eine begrenzte Zahl an Studenten aufnehmen, findet
hier dementsprechend eine Eingrenzung statt. Somit ist lhre Erstwahl nicht immer
gesichert. Naturlich versuchen das International Office und auch die
Partnerhochschulen alle Bewerber an ihren Wunschhochschulen unterzubringen, in
manchen Fallen ist dies jedoch nicht mdglich. (Durch den folgenden Link erhalten Sie
einen Uberblick uber samtliche Partnerhochschulen fir Studiensemester im Ausland
der DHBW Ravensburg sowie entsprechende Informationen zu den Hochschulen:
http://www.ravensburg.dhbw.de/studienangebot/auslandssemester-

internationales.html).
3. Auslandsinfoveranstaltungen

Im dritten Semester findet eine Auslandsinformationsveranstaltung statt, bei der die
Studierenden Informationen zu den jeweiligen Partneruniversitaten sowie zum

Bewerbungs- und Zulassungsverfahren fir ein Auslandssemester erhalten. Bei
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Interesse an einem Auslandssemester sollte diese Veranstaltung auf jeden Fall
besucht werden. Auf keinem anderen Weg bekommen Sie einfacher alle essenziellen
Informationen zu einem Auslandsaufenthalt. Des Weiteren werden auch all |hre

Fragen dort beantwortet.
4. Bewerbungsprozess

Zulassung und Nominierung

Es gibt grundséatzlich zwei parallellaufende DHBW-interne Zulassungsprozesse. Das
International Office kimmert sich um den Studienplatz, Stipendien und Kontakte zur
Gastuniversitat, wahrend sich die Studiengangsleitung um die Anerkennung der
Prufungen kimmert. Nachdem die Bewerbungen beim International Office
eingegangen sind, nominiert dieses auf Basis von den Wunschuniversitaten und Noten
in Absprache mit der Studiengangsleitung die Bewerber flr die verfigbaren Platze an
den jeweiligen Partnerhochschulen.

Zeitpunkte der Nominierungen:

e FUr Auslandsaufenthalte im Herbst (5. Semester) verschickt das International
Office die Nominierungen bis Anfang Mai (Trifft in der Regel auf TWI/E-
Studenten zu.)

e Fir Auslandsaufenthalte im Fruhjahr verschickt das International Office die
Nominierungen bis Ende Juli.

e Fir Auslandsaufenthalte im Sommer (ab Juni) verschickt das International

Office die Nominierungen im Januar.

Des Weiteren erhalten Sie mit der Nominierung weitere Informationen speziell fir die
von lhnen gewahlte Partnerhochschule bzgl. Registrierung an dieser Hochschule und
weitere organisatorische Details. Bereits wahrend des Bewerbungsprozesses missen
Sie der Studiengangsleitung den Semesterbeginn der Auslandsuniversitat mitteilen.
Dies muss bis zum 1. April geschehen, da die Studiengangsleitung einen
vorgezogenen (mdglichen) zentralen Termin fur die T2000-Prufung fur alle

Auslandsfahrer finden muss.
5. Kriterien
Bevor es jedoch an das Schreiben der Bewerbung geht, sind einige Kriterien zu

beachten. Ohne die Einhaltung dieser, ist ein Theoriesemester im Ausland nicht
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maoglich. Die generelle Richtmarke fur die Genehmigung des Auslandssemesters ist
ein Notendurchschnitt von 2,5 oder besser (TWI/TWE studiengangsspezifische
Regelung: < 2,5 bei max. 1 wiederholten Prifung oder < 2,0 bei max. 2 wiederholten
Prufungen). Fur diese Noten wird die Notenbescheinigung mit Stand 2. Februarhélfte
zugrunde gelegt. Jedoch trifft die letztendliche Entscheidung tber die Zulassung die
Studiengangsleitung auf Basis der Anerkennbarkeit der Prifungen. Die zeitliche
Abstimmung (Dauer, Zeitraum, evtl. Phasentausch) muss direkt mit dem eigenen
Unternehmen abgeklart werden. Evtl. kann es hier zu Uberschneidungen kommen, da
die Semester an einigen Partnerhochschulen deutlich fruher losgehen. Im
Motivationsschreiben wird durch den Bewerber (formlos) bestétigt, dass alle
terminlichen Angelegenheiten mit dem Unternehmen abgeklart wurden. Somit ist die
Verantwortung des Bewerbers schriftlich festgehalten.

6. Benotigte Bewerbungsunterlagen
Einzureichende Unterlagen bei dem International Office der DHBW Ravensburg sind:

e Motivationsschreiben in der gewilnschten Unterrichtssprache (Ein paar
Anregungen: Warum wollen genau Sie ein Auslandssemester machen? Welche
Vorteile bringt ein Auslandssemester fir die Zukunft? Gehen Sie auch auf lhre
Wunschuniversitat bzw. das jeweilige Land/Stadt ein. Warum genau dort hin?
Wollen Sie auch abseits des Unilebens Ihren Horizont erweitern
(Kultur/Sprache)? Das Motivationsschreiben sollte max. 1 Seite umfassen.)

e Bewerbungsformular (enthdlt Wunschziel sowie 2. Wahl, Zeitraum,
Kontaktdaten und Studiengang). Link zum Formular:

http://www.ravensburg.dhbw.de/fileadmin/Ravensburg/Dokumente Bilder Co

ntentbereich/International Office/DHBW RV 10 Anmeldung Auslandssemes

terl7 1 8.pdf

Die Bewerbung ist an international@dhbw-ravensburg.de zu senden. Dort wird diese

intern bearbeitet und nicht an die Partneruniversitat weitergeleitet.
7. Bewerbungsfristen

Der Bewerbungsschluss fir ein Theoriesemester im Ausland im gleichen Jahr ist der
28. Februar. Die Bewerbung muss allerspétestens an diesem Termin eingehen. Vorher

eingegangene Bewerbungen erhalten keine Bevorzugung, da die Auswahl erst ab dem
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28. Februar stattfindet. Zu spat eingereichte Bewerbungen werden nicht
beriicksichtigt. Vereinzelt kann es zu hochschulspezifischen Abweichungen beim
Bewerbungstermin kommen. Details erfahren Sie beim International Office.

Stipendien fur Theoriesemester

Fur Studenten der DHBW Ravensburg besteht die Moéglichkeit, in den Genuss eines
Stipendiums fur ein Theorieauslandssemester zu kommen. Hierfur stehen der DHBW
Ravensburg Stipendien-Mittel aus drei verschiedenen Programmen zur Verfigung:
Erasmus-, Promos- und Baden-Wurttemberg Stipendium. Die Vergabe dieser
Stipendien erfolgt direkt Gber das International Office der DHBW Ravensburg. Das
Erasmus-Stipendium ist fir Studenten vorgesehen, die an einer europdischen
Partnerhochschule studieren, mit der die DHBW Ravensburg einen Erasmus-
Partnerschaftsvertrag hat. Es findet eine Befreiung der Studiengebihren an der
Partnerhochschule statt. Das Erasmus-Stipendium betragt ca. 200-300€ pro Monat.

Fur Studenten, die an der Napier Universitat in Edinburgh studieren, ist momentan
(Stand 10/2015) das Promos-Stipendium vorgesehen. Dieses Stipendium betragt ca.
300-600¢€.

Zu guter Letzt das Baden-Wurttemberg Stipendium. Dieses Stipendium soll in erster
Linie Studenten unterstitzen, die an neuen Universitdten ihr Auslandssemester
absolvieren. Dies betrifft Universitaten, die davor noch von keinem Studenten des
gleichen Studiengangs besucht worden sind. Der Grund fur dieses Stipendium ist der

erhdhte organisatorische Aufwand, den die Studenten (,Pioniere®) dort vor Ort haben.

Weiterhin anzumerken ist, dass man sich nicht extra fur diese Stipendien bewerben
muss. Wenn eine dieser soeben genannten Férderungen in Frage kommen sollte, wird

sich das International Office der DHBW Ravensburg bei Ihnen melden.

Des Weiteren gibt es die Méglichkeit das sogenannte Auslands-BAf6G zu beantragen.
Selbst wenn Sie in Deutschland kein BAfoG beziehen kénnen, kann es durchaus sein,
dass ein Auslands-BAfoG fir Sie in Frage kommt. Der Grund hierfir sind grof3zligigere
Berechnungsgrundlagen als fur das Inlands-BAf6G, da hohere Kosten durch den
Auslandsaufenthalt entstehen. Wenn Sie bereits Inlands-BAfoG beziehen, kdnnen Sie
dies nicht einfach mit ins Ausland nehmen und mussen auf jeden Fall fiir eine weitere

Forderung Auslands-BAfoG beantragen. Weitere Informationen zu Voraussetzungen,
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Forderungshtéhe, Antragsstellung oder zur Foérderung an sich finden Sie auf

http://www.auslandsbafoeq.de. Ebenfalls sehr niitzlich ist die Webseite des Deutschen

Akademischen Austauschdienstes (DAAD). Hier finden Sie sehr viele hilfreiche
Informationen rund um Stipendien und Finanzen (http://www.daad.eu). In manchen
Fallen kann auch ein Studienkredit, z.B. uUber die KfW-Bank eine Option sein:
(https://www.kfw.de/inlandsfoerderung/Privatpersonen/StudierenQualifizieren/Finanzi
erungsangebote/KfW-Studienkredit-(174)/)

8. Learning Agreement

In einem Learning Agreement werden die abzudeckenden Kurse der DHBW und die
Kurse der Partnerhochschule festgehalten. Bei der Kurswahl fir das Learning
Agreement ist es oft sehr hilfreich, sich an Ihren Vorgangern zu orientieren. Das
Learning Agreement ist sehr wichtig, da nur so gewahrleistet werden kann, dass die
im Ausland erbrachten Studienleistungen an der DHBW anerkannt werden. Noch
wichtiger ist, dass ohne Learning Agreement das Auslandsstudium durch die
Studiengangsleitung nicht genehmigt werden kann. Somit ist vor lhrer Abreise mit lhrer
Studiengangsleitung zu klaren, welche Kurse Sie an der Partnerhochschule zur
inhaltlichen Abdeckung wéhlen sollten. Sie kénnen sich natirlich im Voraus schon
Uber die Kurse an der Partneruniversitat informieren und diese selbst vorab mit den
Inhalten der DHBW-Module vergleichen. Hierzu sind die wichtigsten Schliisselworter
der Modulbeschreibungen auf Gleichwertigkeit mit den ausléandischen
Kursbeschreibungen, Semesterwochenstunden und  Prifungsleistungen  zu
Uberprufen. Diese Unterlagen sind dann bei der Studiengangsleitung einzureichen, die
dann die endgultige Entscheidung trifft (dies gilt nur fir Kurse, die noch nie von
Studenten an der jeweiligen Partnerhochschule gewahlt wurden). Viele
Partnerhochschulen haben auf ihrer Homepage einen Modulkatalog, wo diese
Universitaten eine tUbersichtliche Auflistung aller angebotenen Kurse pflegen und Sie
sich Uber die Kursinhalte, Wochenstunden und abzulegende Prifungsleistungen

informieren konnen.

Von den sechs Prifungsleistungen (Qualitadtsmanagement, Technischer Vertrieb,
Controlling, Wahlpflichtfach Digitalisierung, Wahlpflicht Technik und Wahlpflichtfach
Wirtschaft) missen mindestens vier gleichwertige im Ausland erbracht werden, die

restlichen Leistungen sind in Friedrichshafen nachzuholen. Kriterien fur die
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Gleichwertigkeit der Kurse sind: Kursinhalt, Wochenstunden und abzulegende
Prufungsleistungen. Die endgultige Entscheidung, ob ein Kurs genehmigt wird oder
nicht liegt bei der Studiengangsleitung. Diese pruft, wie oben bereits erwahnt, anhand
der Kriterien die Gleichwertigkeit der Kurse.

Das International Office (Fr. Capelli; capelli@dhbw-ravensburg.de) kann hierbei sehr
hilfreich sein und eine beratende Rolle einnehmen, die letztendliche Entscheidung
Uber die Anerkennung liegt jedoch allein bei der Studiengangsleitung. Des Weiteren
sollten die gewahlten Kurse die von der DHBW geforderten Credits mit sich bringen
(25 bis 30 ECTS). Diese Credits dienen jedoch nur zur Orientierung, die Entscheidung
beruht vor allem auf der inhaltlichen Vergleichbarkeit, Vorlesungsstunden und

Prufungsform/-dauer der Kurse.

Hier finden Sie die DHBW-Modulbeschreibungen (Sie missen auf ET/IT oder MB
klicken, um auf die Modullbersichtsseite zu kommen):
http://twie.website/index.php?id=37

Unter Anlage 13.3 finden Sie das vorausgefilite Learning Agreement.

Nach dem Semesterstart im Ausland sind bis zum 15. Oktober alle Anderungen im

Learning Agreement an die Studiengangsleitung zu melden.
Kurswabhl

Im Zuge des Anmeldeverfahrens an einer der jeweiligen Partnerhochschulen missen
Sie bereits Ihre Kurse dort bestatigen, die im Vorhinein im Learning Agreement (siehe
vorheriger Punkt) festgehalten wurden. Das Anmeldeverfahren handhabt jede
Gasthochschule anders, deswegen wird dies in einem anderen Kapitel im

Studienfihrer genauer erlautert.

Wenn im Zuge der Kurswahl ein Fach nicht abgedeckt werden kann, muss dieses
entweder durch eine Nachklausur an der DHBW oder durch eine Hausarbeit
abgedeckt werden. Anzumerken ist, dass das angewandte Projektmanagement an der
DHBW in Friedrichshafen abgelegt werden muss. Des Weiteren kann ab dem 5.
Semester die Studienarbeit geschrieben werden. Dies muss auch im Vorhinein
abgeklart werden, ob man diese mit ins Ausland nimmt und dort schreibt oder diese
nach dem Auslandssemester schreibt. Hier bitte immer Absprache mit dem jeweiligen

Betreuer halten.
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9. Anerkennung der erbrachten Leistungen

Nachdem Sie |hr Auslandssemester absolviert haben, muss Ihr , Transcript of Records”
zur Notenumrechnung an Frau Capelli gesendet werden. Teilweise erledigen die
Gastuniversitaten dies direkt, somit sollten Sie dies direkt mit Ihrer Gastuniversitat
abstimmen. Frau Capelli wird dann die Notenumrechnung durchfihren und diese an
Ihre Studiengangsleitung zur Anrechnung weiterleiten. Diese erbrachten Leistungen
erscheinen dann in der Notenbescheinigung mit dem Vermerk ,an Universitat xy
erbracht®. Da (fast) jede Universitat ihre eigenen Notenumrechnungstabellen besitzt,

werden diese explizit in den hochschulspezifischen Teil aufgenommen.
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13.3.

Learning Agreement — Vorlage

Wk DHBW

Ravemiburg

Learning Agreement
von Vorname Nachname (Matrikelnummer)

von September — Januar 2019/2020 (5. Semester)
an der National Sun Yat-sen University, Taiwan

Im Rahmen sines Auslandssemesters an der MNational Sun Yat-sen University erbringt “omame
Machname ein komplettes Semestemprograning zur Anerkennung an der DHEW Ravensburg.

Folgende an der Parnerhochschule erbrachten Studienleistungen werden nach Yorlage eines
Leistungsnachweises den prifungsrelevanten Studienfachem an der DHEW Ravensburg gleich-

gestellt und anerkannt.
an der DHEBW RV zu erbrin- absolvierte Kurse an der Ani
gende Priifungsleistung: National Sun Yat-sen University agen
T2WIwW30o1 Code _
g Q [ Verdesungsinhalte
Cuaititsmanagement O sonst. Bescheini-
4 SWS | EECTS | Klausur Shunden Credits | Prigsleistung gung
T2WIW3002 IB521
5. Kursbeschreibung auf
Controlling Accounting Websze:
hitpdiselors | novay ady tw
. imenuiishowoutiine asp?
1.homework - 20 SYEAR=108&SEM=1ACT
- o | 2quizzes : 3% sDat=IB521 & Crename=26
¥
4 5Ws SECTS  |Klausur ISWS(7) [3Credis |3 cuam - 30% | BT eLADRTEETLCT
4 final exam : 30%
TIWIW3102 BM341
Technischer Veririeh Integrated Marketing Communication f.-ffb'-':fm'"ebm auf
1.Group case study (4 pecple! | DipJiseiers | nevey.ediy iy
per group) - 20% 5 ne 3cn7
2.Gmup project {the same EYEAR=10345EM=18Cr
3 N group) - 25% EDat=EM34 1&Cename=
5 SWS SECTS  |Klausur iwa Credits | 3.Individual assignments and |[= BE:-;iI_:_B:-_'ﬁ.'i'.EXE%AE".aEE
) reports © 15% [RBEFT BT BE
4 Class Particapation @ 15%
5 Final Exam : 25%

T2WINS183

L

IKT

O Verdesungsinhalts
Produktentwicklung [ sonst. Bescheini-
ESWS  [SECTS  |Klausur ASWS (7 |3 Credits | gung
TZWIWD164 -
Angew. Projekimanagement an der DHBW erbracht -1-
65WS  |SECTS  |Prjkbericht - [
TZWIWE185 | Wahlpfiicht Techni MOES108 5. Kursbeschreibung auf

Introduction to Opto-Electronic Science

Websis:

and Technology
Anwesenheitsliste,
. ) die mind. 80%
35WS -ECTS KlsrTeinme |3 5WS (7) |3 Credits Kursanwasenheit
bestatigt

imenuSishowoutiine asp?
SYEAR=10845EM=1&Cr
sDat=MOES 1088 Crsnam
=T AR FAY BB ACT

B A T, B TR A TAr

DT
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T2WIND188 | Wahlpficht Wirtschaft | CM4E3
Intemational Human Resource
Intemational Business
Management s. Kursbeschreibung auf
Website:
1.Attendance hitpaliselors 1 neysu.edu.tw
: 10% imenudishowoutine. asp?
2 Individual SYEAR=103&5EM=1&Cr
presentation Wﬁﬂﬁi
3 SWS -ECTS KlsiTelnme (3 5WS (7) |3 Credits : 20% SE0% e AT
3 Mid-term growp
presenta-
tions © 30%
4 Final group pro-
ject {essay) : 40%
Stand: 12.03.2020
Student
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13.4. Unterlagen zur Bewerbung

Medical Examination Requirements for Short-Term Students (Form C)

miimiE it EEdR (AL) HEZR) mbam
Aledical Examination Requirements for Short-Term ($£)(HI(8)
Students (Form C) Date of Examination ___/___ [
($4F NFor Reference Only) (M) (D) (Y)
% & #® # (Basicdata)
:}: mﬁ : 5"‘&:* ¢ [J% Male 4 Female
FirEER ) ELE- X
ID M. ’ Passport Mo,
h4 ¥A 8
Diate of Birth

# & 3 A  (Items required)

A BHFALEREFES) T LBEEHRES &3 HES ( Proof of Positive Measles and Rubella
Antibody Titers or Measles and Kubella Immunization Certificates ) :
adi i & Antbody Test
A4 8 Measles antibody titer _|Fs# Posiove [ Mt Negative [ |48 %F (Equvocal)
£ B G5 (R4 )4 Fubella anhbody titer | |PE#¢ Positive [ et Mepative | |&# % (Equivocal)
b.FES 4 8 F Y Inmumzation Certificate (SR E LM - HEO N - HEE 0 & W EF - olFHFH
M RHEFR AR &)
(The certificate must include information such as the date of immunization, and the name of the hospital or
clinie adrmunistering the vaceine or the signahwe of the physician adminstening the vaceme. If the childhood
mmunizaiion record 15 submitted. it 15 important to inclode the record of the vaceines admimstered only after
one vear of age.)
|85 7 TR Ey 48 #8589 Measles Immumization Cerificate
[k B8 A5 (L5 ) B Py 48 885 9 Rubella Immumization Certificate
c. s EEpRd - HEHY L - WA X4 - (Havins contraindications, not suitable for vaccination)

B. Ba#F X & #8828 (ChestX -Ray for Tuberculosiz ) :
X # & %,(Cray Findings) °
#| 2 (Results)
(1444 Passed) 184 W 48008 Suspect)  [|##— 5 85{ Pending) R &42(Failed)
)5 4§ & % (Maternity Exemption)

& te(Note) :

= ARBNHEE C ABA SRS ERE R BT R E R R KRB SR B
o Bl MR BRSO A B AR X M A% - This form lists the required medical examination items
for students applying for short-term study in Taiwan. This form is only used for reference. Students may
submut a copy of Immunization certificates and the chest X -ray report instead of completing this form.

=~ Mt % PN YTSNINEST S B
C&#% OF &8 [OR#—Sud
Results : According to the above medical report of Mr/Alrs. /M, . he/she
[[Jhas passed the examination [ Jhas failed the examination [ Jneeds further examination.
A ¥ B R FE )

(Chief Medical Technologist) (Name & Signatire)

B OB = O OF . .

( Chief Physician ) : ( Name & Signature)

¥ R # A E . )

( Superimgndem ) Ex (Name & Signatire)

B (Date):
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